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정답과 풀이

3'¶-646=3"Ã(-4)Ü` ^=-4
4'¶1626
"'2^

=
4'¶1626

4'2 =4¾Ð 1622 =4"½3Ý`=3

따라서 3'¶-646+
4'¶1626
"'2^

=-4+3=-1

�  ②

1
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본문 5~13쪽
유제

지수와 로그01

loga`c
loga`b

=logb`c=;3@;

따라서

blogc`4=4logc`b=4
1

logb`c

=4;2#;=(2Û`);2#;

=2Ü`=8

�  8

8

a는 2의 여섯제곱근 중 양수이므로

a=6'2  	   yy`㉠

a_6'1�8은 자연수 n의 세제곱근이므로 

(a_6'1�8)Ü`＝n    yy`㉡

㉠을 ㉡에 대입하면

n=(6'2_6'1�8)Ü`
=(6'3�6)Ü`
=(3'6 )Ü`
=6

�  6

2

log°`16_logª`;5!;=log°`16_(-logª`5)

=
log2`16
log2`5

_(-logª`5)

=-logª`16	  

=-4`logª`2	 

=-4

�  ①

7

;2!;`logª`a=logª`;aB;에서

;2!;`logª`a=logª`b-logª`a

;2#;`logª`a=logª`b

logª`a;2#;=logª`b

a;2#;=b    yy`㉠

또 bÜ`=cÝ`에서

c=b;4#;  	  yy`㉡

㉠을 ㉡에 대입하면

c=(a;2#;);4#;=a;8(;

따라서 loga`c=loga`a
;8(;=;8(;`loga`a=;8(;

�  ④

6

3x=4에서 3=4
1
x=2

2
x

36y=8에서 36=8
1
y=2

3
y

따라서 2
4
x - 3

y= �2
4
x

�2
3
y

= �(2
2
x)Û`

� 2
3
y

= 3Û`
36 =;4!;

�  ①

4

log£`12+2`log£`;2#;�=log£`12+log£`;4(;	  

=log£`{12_;4(;�}	  

=log£`3Ü` 	  

=3`log£`3	  

=3

�  ①

5

3'2�4_9-;3@;=(2Ü`_3);3!;_(3Û`)-;3@;

=(23_;3!;_3;3!;)_3Û`_{-;3@;}

=2_3;3!;_3-;3$;

=2_3;3!;+{-;3$;}

=2_3-1

=;3@;

�  ④

3
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log`5"N Ü`^=log`(N Ü`);5!;=log`N;5#;=;5#;`log`N이므로 

log`5"N Ü`^=1.5612에서

;5#;`log`N=1.5612

log`N�=1.5612_;3%;	  

=2.6020 	  

=2+2_0.3010	  

=log`10Û`+2`log`2	  

=log`(4_10Û`)

N=4_10Û`

따라서 a=4, n=2이므로 

a+n=4+2=6

�  6

10

log`3'¶8.1=log`3®Â;1*0!;

=log`{;1*0!;}
;3!;

=;3!;(log`81-log`10)

=;3!;(4`log`3-1)

=;3!;(4_0.4771-1)

=;3!;_0.9084

=0.3028

�  ②

9

6x=27에서 27
1
x=6

4y=27에서 27
1
y=4

따라서

27
2
x - 1

y= �(27
1
x)Û`

� 27
1
y

= 6Û`
4 =9

이므로 

3Ü`{
2
x - 1

y }=3Û` 

즉, 3{ 2
x - 1

y }=2이므로

2
x - 1

y =;3@;

�  ②

4

a는 -64의 세제곱근 중에서 실수이므로 

a=3'¶-646=3"Ã(-4)Ü`^=-4

또 실수 b의 네제곱근 중에서 양수인 것이 '5이므로 

방정식 xÝ`=b의 근 중에서 양수인 것이 '5이다.

즉, b=('5 )Ý`=(5;2!;)Ý`=5Û`=25

따라서 a+b=-4+25=21

�  ①

-64의 세제곱근을 x라 하면

xÜ`=-64

xÜ`+64=0

(x+4)(xÛ`-4x+16)=0

x=-4 또는 x=2Ñ2'3 i

3

3'3+1_;9!;�=3'3+1_3-2	  

=3('3+1)-2 	  

=3'3-1

따라서

{3'3+1_;9!;}
'3+1�

=(3'3-1)'3+1	  

=3('3-1)('3+1) 	  

=3Ü`-1	  

=3Û`	 

=9

�  ③

2

3"Å8Þ`_4-3�={(2Ü`)Þ`};3!;_(2Û`)-3	  

=2Þ`_2-6	 

=2Þ`+(-6)	  

=2-1	  

=;2!;

�  ②

1
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vel

logx`(-xÛ`+4x+12)에서

x가 로그의 밑이므로

x>0, x+1    yy`㉠
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정답과 풀이

log£`54-log£`;3@;�=log£`{54_;2#;}	 

=log£`81 	  

=4`log£`3	  

=4

�  ④

6

(logª`9+4`log¢`2)_log¤`4

=(logª`9+2`logª`2)_log¤`4

=(logª`9+logª`4)_log¤`4

=logª`36_log¤`4

=
2`log`6
log`2 _

2`log`2
log`6

=4

�  ②

7

3a=4'7=7;4!;

b=log¦`64=6`log¦`2

따라서

9ab=(3a)Û`b�=(7;4!;)12`log¦`2	  

=7;4!;_12`log¦`2	  

=73`log¦`2	  

=7log¦`8	  

=8log¦`7	  

=8

�  ④

8

a는 64의 n제곱근이므로 

an=64=2ß`

a가 정수이므로 2 이상의 자연수 n은 6의 약수이다.

즉, n=2 또는 n=3 또는 n=6이다.

Ú n=2일 때 

	 aÛ`=64에서

	 a=-8 또는 a=8

	� 따라서 두 수 n, a의 순서쌍 (n, a)는 (2, -8), (2, 8)

이고, 그 개수는 2이다.

Û n=3일 때 

	 aÜ`=64에서

	 aÜ`-64=0

	 (a-4)(aÛ`+4a+16)=0

	 a=4 또는 a=-2Ñ2'3 i
	 a는 정수이므로 a=4

	� 따라서 두 수 n, a의 순서쌍 (n, a)는 (3, 4)이고, 그 

개수는 1이다.

Ü n=6일 때 

	 aß`=64에서

	 aß`-64=0

	 (aÜ`+8)(aÜ`-8)=0

	 (a+2)(a-2)(aÛ`-2a+4)(aÛ`+2a+4)=0

	� a=-2 또는 a=2 또는 a=1Ñ'3 i 또는 	 

a=-1Ñ'3 i
	 a는 정수이므로 a=-2 또는 a=2

2

1210=1.21_10Ü`=1.1Û`_10Ü`

따라서

log`1210�=log`(1.1Û`_10Ü`)	  

=2`log`1.1+3`log`10	  

9
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본문 16~17쪽기본 연습2Le

vel

(3"�210)
n
8 ={(210);3!;}

n
8 =2;;Á3¼;;_ n

8 =2
5n
12

n이 자연수이므로 (3"�210)
n
8 , 즉 2

5n
12 의 값이 자연수이려면 	

5n
12 은 자연수이어야 한다. 

즉, n은 12의 배수이다. 

따라서 구하는 자연수 n의 최솟값은 12이다.

�  ⑤

1

-xÛ`+4x+12가 로그의 진수이므로 

-xÛ`+4x+12>0

xÛ`-4x-12<0

(x+2)(x-6)<0

-2<x<6  	  yy`㉡

㉠, ㉡에서

0<x<1 또는 1<x<6

따라서 정수 x는 2, 3, 4, 5이고, 그 합은 

2+3+4+5=14

�  ④

=2a+3

�  ⑤
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a-;2!;+b-;2!;=3의 양변을 제곱하면

a-1+2a-;2!;b-;2!;+b-1=9

이때 a-1+b-1=5이므로 

5+2a-;2!;b-;2!;=9

a-;2!;b-;2!;=2

(ab)-;2!;=2

{(ab)-;2!;}-2=2-2

ab=;4!;

따라서

a;2!;b-;2!;+a-;2!;b;2!;=a;2!;b;2!;(b-1+a-1)

=(ab);2!;(a-1+b-1)

={;4!;}
;2!;
_5

=;2!;_5

=;2%;

�  ③

3

이차방정식 xÛ`-{loga`
aÜ`
4 }x-2=0의 두 근이 logª`a, 	

loga`b이므로 이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여 

logª`a+loga`b=loga`
aÜ`
4     yy`㉠

logª`a_loga`b＝-2  	   yy`㉡

㉡에서

log`a
log`2 _

log`b
log`a =-2

log`b`=-2`log`2=log`;4!;

b=;4!;

b=;4!;을 ㉠에 대입하면

logª`a+loga`;4!;=loga`
aÜ`
4

logª`a-2`loga`2=3-2`loga`2

logª`a=3

a=2Ü`=8

따라서 ab=8_;4!;=2

�  ①

5

함수 y=;2!; 'x의 그래프 위의 점 B의 y좌표가 4'8이므로 

점 B의 x좌표는 

;2!;'x=4'8에서

x;2!;=2_2;4#;

x=2;2&;

삼각형 AOB의 넓이 S는

S�=;2!;_OAÓ_ABÓ	  

=;2!;�_4'8_2;2&;

=2-1+;4#;+;2&;

=2;;Á4£;;

logª`S=logª`2;;Á4£;;=;;Á4£;;

따라서 p=4, q=13이므로 

4

	� 따라서 두 수 n, a의 순서쌍 (n, a)는 (6, -2), (6, 2)

이고, 그 개수는 2이다.

Ú, Û, Ü에서 구하는 순서쌍 (n, a)의 개수는 

2+1+2=5

�  ③

p+q=4+13=17

�  17

두 점 A(-1, 1), B(log£`a, log£`b)를 지나는 직선과 직

선 y=;2!; x-1이 서로 평행하므로 직선 AB의 기울기는 ;2!;

이다. 

log£`b-1
log£`a-(-1)

=;2!;에서

2`log£`b-2=log£`a+1

2`log£`b-log£`a=3

log£` bÛ`a =3

bÛ`
a =3Ü`

a= bÛ`
27   	   yy`㉠

또 logª`a+logª`27b=3에서

logª`27ab=3

27ab=2Ü`=8    yy`㉡

㉠을 ㉡에 대입하면

27_ bÛ`
27 _b=8

bÜ`=8

6
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10④	 20 9	 30③

본문 18쪽실력 완성3Le

vel

조건 (가)에서

log10`314-log10`3.14=log10`
314
3.14 =log10`100=2

이므로 

logª`a-logª`b=2

logª`;bA;=2

;bA;=2Û`=4

a=4b  	   yy`㉠

조건 (나)에서

4"Å2a_3Á4-b ¤=6

2
a
4_2- 2b

3 =6

2
a
4 - 2b

3 =6    yy`㉡

8

원 (x-logª`a)Û`+(y-logª`b)Û`=2와 직선 x+y-1=0

이 접하므로 원의 중심 (logª`a, logª`b)와 직선 	

x+y-1=0 사이의 거리는 원의 반지름의 길이와 같다.

즉, 
|logª`a+logª`b-1|

"Ã1Û`+1Û`^
='2 에서

|logª`a+logª`b-1|=2

logª`a+logª`b-1=2 또는 logª`a+logª`b-1=-2

logª`ab=3 또는 logª`ab=-1

ab=8 또는 ab=;2!;

이때 a>1, b>1이므로 ab>1이다.

즉, ab=8    yy`㉠

또 5`loga`2=logb`2에서

5
logª`a = 1

logª`b
logª`a
logª`b =5

logb`a=5

a=bÞ`  	   yy`㉡

㉡을 ㉠에 대입하면

bÞ`_b=8

bß`=2Ü`

1

b>0이므로 b=2

b=2를 ㉠에 대입하면

a=;2¢7;

따라서 81(a+b)=81{;2¢7;+2}=174

�  174

81x=12y=k (k>0)이라 하자.

81x=k에서 3Ý`x=k, 3=k
1
4x

12y=k에서 12=k
1
y

1
4x + 1

y =;3@;이고

k
1
4x + 1

y=k
1
4x_k

1
y=3_12=36이므로

k;3@;=6Û`

k=(6Û`);2#;=6Û`_;2#;=6Ü`=216

81x=216에서 x=log81`216

12y=216에서 y=log12`216

따라서

4x`log¤`9=4_log81`216_log¤`9

=4_
3`log`6
4`log`3 _

2`log`3
log`6 =6,

y`log¤`12=log12`216_log¤`12

=
3`log`6
log`12 _

log`12
log`6 =3

이므로 4x`log¤`9+y`log¤`12=6+3=9

�  ④

7

㉠을 ㉡에 대입하면

2b- 2b
3 =6

2
b
3=6

;3B;=logª`6

b=3`logª`6

b=3`logª`6을 ㉠에 대입하면

a=12`logª`6

따라서

a+b�=12`logª`6+3`logª`6=15`logª`6

이므로 

(15'4 )a+b�=4
a+b
15 =4

15`logª`6
15 =4logª`6	  

=6
logª`4=6

2`logª`2=6Û`=36

�  36
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직각삼각형 QAO에서 OQÓ=x라 하면 ∠PAB=30ù이므로 

AQÓ= OQÓ
tan`30ù ='3 x

삼각형 QAO의 넓이가 
4'2�7
2 이므로 

;2!;_AQÓ_OQÓ=
4'2�7
2

;2!;_'3 x_x=
4'2�7
2

xÛ`=4'3
x=8'3
직각삼각형 QAO에서

AOÓ= OQÓ
sin`30ù =2 8'3

∠POB=2∠PAB=60ù이므로 삼각형 POB는 정삼각형

이다.

이때 PRÓ⊥OBÓ이므로 BRÓ=ORÓ이다.

BRÓ=;2!; OBÓ=;2!; AOÓ=8'3,

ARÓ=2AOÓ-BRÓ=4 8'3-8'3=3 8'3
이므로

log£`(ARÓ_BRÓ)=log£`(3 8'3_8'3 )=log£`3;4%;=;4%;

따라서 p=4, q=5이므로  

p+q=4+5=9

�  9

직각삼각형 QAO에서 OQÓ=x라 하면 ∠PAB=30ù이므로 

AQÓ= OQÓ
tan`30ù ='3 x

삼각형 QAO의 넓이가 
4'2�7
2 이므로 

;2!;_AQÓ_OQÓ=
4'2�7
2

2

조건 (가)에서

logª`(8a-aÛ`)=m (m은 자연수)라 하면

8a-aÛ`=2m  	   yy`㉠

한편, logª`(8a-aÛ`)에서

8a-aÛ`>0이어야 하므로

a(a-8)<0

0<a<8

8a-aÛ`=-(a-4)Û`+16이므로 

0<8a-aÛ`É16    yy`㉡

㉠, ㉡에서 0<2mÉ16

m이 자연수이므로 m의 값은 1, 2, 3, 4이다.

Ú m=1일 때 

	 8a-aÛ`=2

	 조건 (나)에서 b는 2의 n제곱근이므로 

	 bn=2

	� 위 등식을 만족시키는 정수 b와 2 이상의 자연수 n은 존

재하지 않는다.

Û m=2일 때 

	 8a-aÛ`=4

	 조건 (나)에서 b는 4의 n제곱근이므로 

	 bn=4

	 n=2일 때, bÛ`=4에서 b=-2 또는 b=2

	� n¾3일 때, bn=4를 만족시키는 정수 b와 3 이상의 자

연수 n은 존재하지 않는다.

3

b>1이므로 b=2;2!;

b=2;2!;을 ㉡에 대입하면

a=(2;2!;)Þ`=2;2%;

따라서

(5'a_4'b )8=a;5*;_b2

=(2;2%;);5*;_(2;2!;)2

=24+1

=25=32

�  ④

;2!;_'3 x_x=
4'2�7
2

xÛ`=4'3
x=8'3
직각삼각형 QAO에서

AOÓ= OQÓ
sin`30ù =2 8'3

△AOQ»△ABP이고 ABÓ=2AOÓ이므로

BPÓ=2OQÓ=2 8'3
△AOQª△PBR이므로

BRÓ=OQÓ=8'3
이때

ARÓ=2AOÓ-BRÓ=4 8'3-8'3=3 8'3
이므로

log£`(ARÓ_BRÓ)=log£`(3 8'3_8'3 )=log£`3;4%;=;4%;

따라서 p=4, q=5이므로  

p+q=4+5=9
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정답과 풀이

1 ②	 2 5	 3 ④	 4 14	 5 3

6 17	 7 8	 8 ①	 9 ⑤	  10 4

본문 21~29쪽
유제

지수함수와 로그함수02

ABÓ=1이므로 양수 k에 대하여 A(k, 64), B(k+1, 64)

로 놓을 수 있다.

점 A가 함수 y=(2a)x의 그래프 위의 점이므로 

(2a)k=64    yy`㉠

점 B가 함수 y=ax의 그래프 위의 점이므로 

ak+1=64  	   yy`㉡

㉠, ㉡에서 (2a)k=ak+1

ak>0이므로 2k=a  

a=2k을 ㉡에 대입하면

(2k)k+1=64

2kÛ`+k=2ß`

kÛ`+k=6

(k+3)(k-2)=0

k>0이므로 k=2

2

	� 한편, 이차방정식 8a-aÛ`=4, 즉 aÛ`-8a+4=0의 판

별식을 D Á이라 하면 

	
D Á
4 =(-4)Û`-4=12>0

	� 이므로 이차방정식 aÛ`-8a+4=0은 서로 다른 두 실근

을 갖는다.

	� 이때 세 수 a, b, n의 순서쌍 (a, b, n)의 개수는 4이다.

Ü m=3일 때 

	 8a-aÛ`=8

	 조건 (나)에서 b는 8의 n제곱근이므로 

	 bn=8

	� n=2일 때, bÛ`=8을 만족시키는 정수 b는 존재하지 않

는다.

	 n=3일 때, bÜ`=8에서 b=2

	� n¾4일 때, bn=8을 만족시키는 정수 b와 4 이상의 자

연수 n은 존재하지 않는다.

	� 한편, 이차방정식 8a-aÛ`=8, 즉 aÛ`-8a+8=0의 판

별식을 Dª라 하면

	
Dª
4 =(-4)Û`-8=8>0

	� 이므로 이차방정식 aÛ`-8a+8=0은 서로 다른 두 실근

을 갖는다.

	� 이때 세 수 a, b, n의 순서쌍 (a, b, n)의 개수는 2이다.

Ý m=4일 때 

	 8a-aÛ`=16

	 조건 (나)에서 b는 16의 n제곱근이므로 

	 bn=16

	 n=2일 때, bÛ`=16에서 b=-4 또는 b=4

	� n=3일 때, bÜ`=16을 만족시키는 정수 b는 존재하지 않

는다.

	 n=4일 때, bÝ`=16에서 b=-2 또는 b=2

	� n¾5일 때, bn=16을 만족시키는 정수 b와 5 이상의 자

연수 n은 존재하지 않는다.

	 한편, 이차방정식 8a-aÛ`=16, 즉 aÛ`-8a+16=0에서

	 (a-4)Û`=0, 즉 a=4

	� 이때 세 수 a, b, n의 순서쌍 (a, b, n)의 개수는 4이다.

Ú~Ý에서 구하는 모든 순서쌍 (a, b, n)의 개수는 

4+2+4=10

�  ③

함수 y={;8A;}
x

의 그래프가 점 (0, 1)을 지나므로 이 곡선

과 직선 y=-x+2가 서로 다른 두 점에서 만나려면  	

0<;8A;<1이어야 한다. 

즉, 0<a<8    yy`㉠ 

함수 y={;3A;}
x

의 그래프가 점 (0, 1)을 지나므로 이 곡선과 

직선 y=-x+2가 한 점에서 만나려면 ;3A;�>1이어야 한다.

즉, a>3  	   yy`㉡ 

x

y

O
1

2

y={;8A;}Å 

y={;3A;}Å y=-x+2

㉠, ㉡에서 3<a<8

따라서 자연수 a는 4, 5, 6, 7이고, 그 개수는 4이다.

�  ②

1
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함수 y={;2!;}
x-1

+a의 그래프는 함수 y={;2!;}
x

의 그래프

를 x축의 방향으로 1만큼, y축의 방향으로 a만큼 평행이동

한 것이다.

함수 y={;2!;}
x

은 x의 값이 증가하면 y의 값은 감소하므로 

정의역이 {x|-1ÉxÉ3}인 함수 f(x)={;2!;�}
x-1

+a는 

x=-1일 때 최댓값을 갖고, x=3일 때 최솟값을 갖는다. 

y=f(x)

x

y

b

O

2

3
-1

4

함수 f(x)=-2-3x+6+k, 즉 f(x)=-{;8!;}
x-2

+k의 그

래프는 함수 y={;8!;�}
x

의 그래프를 x축에 대하여 대칭이동

한 후, 다시 x축의 방향으로 2만큼, y축의 방향으로 k만큼 

평행이동한 것이다.

또 함수 g(x)={;3!;}
x

+1의 그래프는 함수 y={;3!;}
x

의 그

래프를 y축의 방향으로 1만큼 평행이동한 것이다. 

y=f(x)y=g(x)

x

y

O

2

함수 f(x)=-2-3x+6+k의 그래프와 함수 	  

g(x)={;3!;}
x

+1의 그래프가 제2사분면에서 만나려면 	

f(0)>2이어야 한다. 

즉, f(0)=-{;8!;}
-2

+k=-64+k>2에서

k>66

따라서 구하는 자연수 k의 최솟값은 67이다.

�  ④

3

두 점 A, B의 x좌표를 각각 xÁ, xª (0<xÁ<xª)라 하면 

A(xÁ, loga`xÁ), B(xª, loga`xª)로 놓을 수 있다.

선분 AB의 중점이 x축 위에 있고 직선 y=8x-17과 x축

이 만나는 점의 좌표가 {;;Á8¦;;, 0}이므로 선분 AB의 중점의 

좌표는 {;;Á8¦;;, 0}이다.  �

xÁ+xª
2 =;;Á8¦;;에서

xÁ+xª=;;Á4¦;;

loga`xÁ+loga`xª
2 =0에서

loga`xÁxª=0이므로

xÁxª=1

이때 xÁ, xª는 이차방정식 tÛ`-;;Á4¦;; t+1=0의 두 근이다.

6

함수 y=log£`x의 역함수가 함수 y=3x이므로 점 B는 점 

A를 직선 y=x에 대하여 대칭이동한 점이다.

즉, B(1, 3)이다.

함수 y=log£`x의 그래프와 x축이 만나는 점이 C이므로 

C(1, 0)이다.

y=3Å

y=log£ x

x

y

y=x

O C
A

B

따라서 삼각형 ABC의 넓이는 

;2!;_3_2=3

�  3

5

따라서 A(2, 64), B(3, 64)이므로 

OBÓ Û`-OAÓ Û`=(3Û`+64Û`)-(2Û`+64Û`)=5

�  5

함수 f(x)의 최댓값이 2이므로 

f(-1)={;2!;}
-2

+a=2에서

4+a=2

a=-2

함수 f(x)의 최솟값이 b이므로 

b=f(3)={;2!;}
2

-2=-;4&;

따라서 4ab=4_(-2)_{-;4&;}=14

�  14
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정답과 풀이

함수 y=a+log;2!;`x의 그래프는 함수 y=log;2!;`x의 그래프

를 y축의 방향으로 a만큼 평행이동한 것이다.

함수 y=a+log;2!;`x는 x의 값이 증가하면 y의 값은 감소하

므로 정의역이 [x|;4!;ÉxÉ8]인 함수 f(x)=a+log;2!;`x

는 x=;4!;�일 때 최댓값을 갖고, x=8일 때 최솟값을 갖는다. 

f {;4!;}=a+log;2!;`;4!;=a+log;2!;`{;2!;}
2

=a+2이므로

a+2=4에서 a=2

f(8)=2+log;2!;`8=2+log;2!;`{;2!;}
-3

=2-3=-1이므로

b=-1

따라서 a+b=2+(-1)=1

�  ①

8

y=4-x+a+2에서

4-x+a=y-2

-x+a=log¢`(y-2)

x=-log¢`(y-2)+a

x와 y를 서로 바꾸면

y=-log¢`(x-2)+a

즉, g(x)=-log¢`(x-2)+a

함수 y=g(x)의 그래프가 점 (6, 3)을 지나므로 

-log¢`(6-2)+a=3

-1+a=3

a=4

한편, 함수 g(x)=-log¢`(x-2)+4의 그래프는 함수 	

y=log¢`x의 그래프를 x축에 대하여 대칭이동한 후, 다시 

x축의 방향으로 2만큼, y축의 방향으로 4만큼 평행이동한 

것이다.

함수 y=g(x)의 그래프의 점근선은 직선 x=2이므로 

b=2

따라서 ab=4_2=8

�  8

함수 y=g(x)의 그래프가 점 (6, 3)을 지나므로

함수 y=f(x)의 그래프는 점 (3, 6)을 지난다.

f(3)=4-3+a+2=6에서 4-3+a=4

-3+a=1, a=4

함수 y=g(x)의 그래프의 점근선인 직선 x=b를 직선 

y=x에 대하여 대칭이동하면 직선 y=b이고, 함수 y=f(x)

의 그래프의 점근선은 직선 y=2이므로 b=2

따라서 ab=4_2=8

7

부등식 (x-1)(4x-4-32)<0에서

x-1<0, 4x-4-32>0 또는 x-1>0, 4x-4-32<0

Ú x-1<0, 4x-4-32>0일 때 

	 x-1<0에서

	 x<1  	   yy`㉠

	 4x-4-32>0에서

	 2Û`x-8>2Þ`

	 밑 2가 2>1이므로

	 2x-8>5

	 x>;;Á2£;;    yy`㉡

	 ㉠, ㉡을 동시에 만족시키는 x의 값은 존재하지 않는다.

Û x-1>0, 4x-4-32<0일 때 

	 x-1>0에서

	 x>1  	   yy`㉢

	 4x-4-32<0에서

	 22x-8<2Þ`

	 밑 2가 2>1이므로

	 2x-8<5

	 x<;;Á2£;;    yy`㉣

	 ㉢, ㉣에서 1<x<;;Á2£;;

Ú, Û에서 1<x<;;Á2£;;

따라서 정수 x는 2, 3, 4, 5, 6이고, 그 합은 	

2+3+4+5+6=20

�  ⑤

9

즉, 4tÛ`-17t+4=0에서

(4t-1)(t-4)=0

t=;4!; 또는 t=4

이므로 xÁ=;4!;, xª=4

한편, 점 B(4, loga`4)는 직선 y=8x-17 위의 점이므로 

loga`4=15

loga`2=;;Á2°;;

logª`a= 1
loga`2

=;1ª5;

따라서 p=15, q=2이므로 

p+q=15+2=17

�  17
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함수 y=-2+{;3!;}
x-1

의 그래프는 함수 y={;3!;}
x

의 그래2

부등식 log£` f { x
2 }Élog£`g{ x

2 }에서

x
2 =t로 놓으면

log£`f(t)Élog£`g(t)

로그의 진수 조건에 의하여

f(t)>0, g(t)>0이므로 

t>4  	   yy`㉠

부등식 log£`f(t)Élog£`g(t)에서 밑 3이 3>1이므로

f(t)Ég(t)

-2ÉtÉ6    yy`㉡

㉠, ㉡에서

4<tÉ6

즉, 4< x
2 É6이므로 

8<xÉ12

따라서 정수 x는 9, 10, 11, 12이고, 그 개수는 4이다.

�  4

10

방정식 3Û`x-2_3x+1+8=0에서

(3x)Û`-6_3x+8=0

3x=t (t>0)으로 놓으면

tÛ`-6t+8=0

(t-2)(t-4)=0

t=2 또는 t=4

3x=2 또는 3x=4

x=log£`2 또는 x=log£`4

따라서

a=log£`2, b=log£`4 또는 a=log£`4, b=log£`2

이므로 

4
1
a+4

1
b=4

1
log£`2+4

1
log£`4

=4logª`3+4log¢`3

=3logª`4+3log¢`4

=3Û`+3	  

=12

�  ②

방정식 3Û`x-2_3x+1+8=0에서

(3x)Û`-6_3x+8=0

3x=t (t>0)으로 놓으면

tÛ`-6t+8=0

(t-2)(t-4)=0

t=2 또는 t=4

3x=2 또는 3x=4

3x=2에서 x+0이므로 2
1
x=3, 4

1
x=9

3x=4에서 x+0이므로 4
1
x=3

따라서 4
1
a=9, 4

1
b=3 또는 4

1
a=3, 4

1
b=9이므로 

4
1
a+4

1
b=9+3=12

3

10①	 20③	 30②	 40④	 50③

60 3	 70④	 80⑤	 90②

본문 30~31쪽기초 연습1Le

vel

함수 y=2x-a+b의 그래프가 점 A(-3, 0)을 지나므로 

2-3-a+b=0    yy`㉠

함수 y=2x-a+b의 그래프는 함수 y=2x의 그래프를 x축

의 방향으로 a만큼, y축의 방향으로 b만큼 평행이동한 것이

므로 함수 y=2x-a+b의 그래프의 점근선은 직선 y=b이다.

점 A와 함수 y=2x-a+b의 그래프의 점근선 사이의 거리

가 4이고 ㉠에서 b=-2-3-a<0이므로 

b=-4  	 

b=-4를 ㉠에 대입하면

2-3-a-4=0

2-3-a=2Û`

-3-a=2

a=-5

따라서 a+b=-5+(-4)=-9

�  ①

1

프를 x축의 방향으로 1만큼, y축의 방향으로 -2만큼 평행

이동한 것이다.

함수 y=-2+{;3!;}
x-1

의 그래프는 x의 값이 증가하면 y의 

값은 감소하므로 정의역이 {x|-1ÉxÉ2}인 함수  	

f(x)=-2+{;3!;}
x-1

은 x=-1일 때 최댓값을 갖는다. 

따라서 구하는 최댓값은 

f(-1)�=-2+{;3!;}
-1-1

=-2+{;3!;}
-2	  

=-2+9=7 

�  ③

정답과 풀이  13
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정답과 풀이

이차부등식 3xÛ`-(4`log£`a)x+4`log£`a>0이 모든 실수 

x에 대하여 성립하려면 이차방정식 

3xÛ`-(4`log£`a)x+4`log£`a=0의 판별식을 D라 할 때, 

D<0이어야 한다.

D
4 =(-2`log£`a)Û`-12`log£`a<0에서

4`log£`a_(log£`a-3)<0

0<log£`a<3

1<a<27

따라서 자연수 a는 2, 3, 4, y, 26이고, 그 개수는 25이다.

�  ②

9

진수 조건에서

x>0, x+2>0, xÛ`-x>0

이므로 

x>1  	   yy`㉠

방정식 2`logª`x+logª`(x+2)=3+logª`(xÛ`-x)에서

logª`(xÜ`+2xÛ`)=logª`(8xÛ`-8x)

xÜ`+2xÛ`=8xÛ`-8x

x(x-2)(x-4)=0

x=0 또는 x=2 또는 x=4    yy`㉡

㉠, ㉡에서

x=2 또는 x=4

따라서 모든 실수 x의 값의 곱은 

2_4=8

�  ④

7

y=log°`(4x-1)

=log°`4{x-;4!;}	  

=log°`{x-;4!;}+log°`4 �

함수 y=log°`(4x-1)의 그래프는 함수 y=log°`x의 그래

프를 x축의 방향으로 ;4!;만큼, y축의 방향으로 log°`4만큼 

평행이동한 것이므로 함수 y=log°`(4x-1)의 그래프의 

점근선은 직선 x=;4!;이다. 

log;4!;`;4!;=1이므로 

점 A의 좌표는 {;4!;, 1}이다.

logª`;4!;=logª`2-2=-2이므로 

점 B의 좌표는 {;4!;, -2}이다.

따라서 ABÓ=3

�  3

6

진수 조건에서

x+4>0

x>-4    yy`㉠

log;5!;`(x+4)>-2, 즉 log;5!;`(x+4)>log;5!;`{;5!;}
-2

에서

밑 ;5!;이 0<;5!;<1이므로 

x+4<{;5!;}
-2

x+4<25

x<21  	  yy`㉡

㉠, ㉡에서

-4<x<21

따라서 a=-4, b=21이므로 

a+b=-4+21=17

�  ⑤

8

부등식 8x-5É{;4!;}
x-3

에서

23x-15É2-2x+6

밑 2가 2>1이므로 

3x-15É-2x+6

5xÉ21

xÉ;;ª5Á;;

따라서 주어진 부등식을 만족시키는 자연수 x는 1, 2, 3, 4

이고, 그 개수는 4이다.

�  ④

4

함수 y=a+log£`x의 그래프가 점 (9, 10)을 지나므로

10=a+log£`9

10=a+2

a=8

함수 y=a+log£`x의 그래프가 점 {;9!;, b}를 지나므로

b=a+log£`;9!;

=8+log£`3-2

=8+(-2)

=6

따라서 a+b=8+6=14

�  ③

5
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본문 32~33쪽기본 연습2Le

vel

함수 f(x)=logª`(x-1)+3의 그래프의 점근선은 직선

x=1이다.

g(1)={;3!;}
0

+2=3

점 A의 좌표는 (1, 3)이고 점 B의 좌표는 (0, 3)이다.

함수 g(x)={;3!;}
x-1

+2의 그래프의 점근선은 직선 y=2

이다. 

logª`(x-1)+3=2에서

logª`(x-1)=-1

x-1=;2!;, x=;2#;

점 C의 좌표는 {;2#;, 2}이고 점 D의 좌표는 {;2#;, 0}이다.

직선 AB와 직선 CD가 만나는 점을 E라 하면

점 E의 좌표는 {;2#;, 3}이다.

y=g(x)

y=f(x)

y=2

x=1

x

y

O D

C

EB

A

따라서

(사각형 ABDC의 넓이)

=(삼각형 EBD의 넓이)-(삼각형 EAC의 넓이)

=;2!;_EBÓ_EDÓ-;2!;_EAÓ_ECÓ

=;2!;_;2#;_3-;2!;_;2!;_1

=2

�  ②

1

Ú log¢`(x+k)=log;4!;`x에서

	 log¢`(x+k)+log¢`x=0

	 log¢`x(x+k)=0

	 xÛ`+kx=1

	 xÛ`+kx-1=0

2

	 이때 x>0이므로 f(x)=xÛ̀ +kx-1 (x>0)이라 하자.

y=f(x)

x
xÁ

-1

y

O

1-;2K;

;5!;

;10;

	 이차방정식 f(x)=0의 한 근이 xÁ이므로 

	 f {;1Á0;}<0, f {;5!;}>0

	 이어야 한다.

	 f {;1Á0;}={;1Á0;}
2

+k_;1Á0;-1<0에서

	 k<;1(0(;    yy`㉠

	 f {;5!;}={;5!;}
2

+k_;5!;-1>0에서

	 k>;;ª5¢;;    yy`㉡

	 ㉠, ㉡에서

	 ;;ª5¢;;<k<;1(0(;

Û log¢`(x+k)=logª`x에서

	 ;2!;`logª`(x+k)=logª`x

	 logª`(x+k)=logª`xÛ`

	 x+k=xÛ`

	 xÛ`-x-k=0

	 이때 x>0이므로 g(x)=xÛ`-x-k (x>0)이라 하자.

y=g(x)

x
xª

-k

y

O
3

4

;2!;

	 이차방정식 g(x)=0의 한 근이 xª이므로 

	 g(3)<0, g(4)>0

	 이어야 한다.

	 g(3)=3Û`-3-k<0에서

	 k>6  	   yy`㉢

	 g(4)=4Û`-4-k>0에서

	 k<12  	  yy`㉣

	 ㉢, ㉣에서

	 6<k<12
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두 함수 y=f(x), y=g(x)의 그래프는 원점에 대하여 대

칭이고 점 A가 직선 y=3x 위의 점이므로 점 A의 좌표를 

(k, 3k) (k>0)이라 하면 점 B의 좌표는 (-k, -3k) 

이다.

한편, 두 함수 y=f(x), y=h(x)의 그래프는 직선 y=x

에 대하여 대칭이고 두 직선 y=3x, y=;3!;x도 직선 y=x

에 대하여 대칭이므로 점 C의 좌표는 (3k, k)이다. 

BCÓ=8'2, 즉 BCÓ Û`=128이므로

{3k-(-k)}Û`+{k-(-3k)}Û`=128

32kÛ`=128

kÛ`=4

k>0이므로 k=2

함수 f(x)={;2!;}
x-3

+a의 그래프가 점 A(2, 6)을 지나

므로  

6={;2!;}
2-3

+a

6=2+a

a=4

한편, 함수 h(x)는 함수 f(x)의 역함수이므로 

y={;2!;}
x-3

+4에서

y-4={;2!;}
x-3

x-3=log;2!;`(y-4)

x=log;2!;`(y-4)+3

x와 y를 서로 바꾸면

y=log;2!;`(x-4)+3

즉, h(x)=log;2!;`(x-4)+3

f(a)=f(4)={;2!;}
4-3

+4=;2(;

g{-;2A;}=g(-2)=-2-2+3-4=-6

h(2a)=h(8)=log;2!;`(8-4)+3=-2+3=1

따라서 f(a)+g{-;2A;}+h(2a)=;2(;+(-6)+1=-;2!;

�  ④

3

부등식 {;3!;} 
f(x)g(x)

<{;8Á1;}
g(x)

에서

{;3!;} 
f(x)g(x)

<{;3!;}
4g(x)

밑 ;3!;이 0<;3!;<1이므로 

f(x)g(x)>4g(x)

{ f(x)-4}g(x)>0

f(x)>4, g(x)>0 또는 f(x)<4, g(x)<0

5

함수 y=loga`x의 그래프와 직선 y=x가 서로 다른 두 점

에서 만나므로 함수 y=loga`x의 역함수 y=ax의 그래프와 

직선 y=x는 서로 다른 두 점에서 만난다.

한편, 함수 y=bx의 그래프와 직선 y=x는 만나지 않으므

로 1<a<b이다.

y=log� x

x

y

O

1

1

y=xy=aÅy=bÅ

0<;bA;<1이므로 함수 f(x)={;bA;}
x

의 그래프는 x의 값이 

증가하면 y의 값은 감소한다. 

함수 f(x)={;bA;}
x

은 x=-1일 때 최댓값 4를 가지므로 

{;bA;}
-1

=4, 즉 ;bA;=;4!;

함수 f(x)={;bA;}
x

은 x=2일 때 최솟값을 갖는다.

따라서 구하는 최솟값은 

f(2)={;bA;}
2

={;4!;}
2

=;1Á6;

�  ①

4

Ú, Û에서

6<k<;1(0(;

따라서 자연수 k는 7, 8, 9이고, 그 합은 	

7+8+9=24

�  ⑤

함수 f(x)의 역함수 h(x)를 구하지 않고 역함수의 성질을 

이용하여 h(2a)의 값을 구할 수 있다.

함수 h(x)는 함수 f(x)의 역함수이므로

h(2a)=b라 하면 f(b)=2a이다.

즉, {;2!;}
b-3

+4=8이므로

2-b+3=2Û` 

-b+3=2, b=1

따라서 h(2a)=1
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함수 y=-2x+32의 그래프는 함수 y=2x의 그래프를 x축

에 대하여 대칭이동한 후, 다시 y축의 방향으로 32만큼 평

행이동한 것이다.

함수 y=-2x+32의 그래프의 점근선은 직선 y=32이므

로 함수 y=f(x)의 그래프는 그림과 같다.

y=f(x)

x

y

y=32

O 4

16

32

{log` f(x)}Û`-log`{n(n+10)}_log` f(x)	 

� +log`n_log`(n+10)=0

에서

{log` f(x)-log`n}{log` f(x)-log`(n+10)}=0

log` f(x)=log`n 또는 log` f(x)=log`(n+10)

f(x)=n 또는 f(x)=n+10

Ú n<16일 때 

	� 16<n+10<32이면 주어진 방정식의 서로 다른 실근

의 개수가 2이다. 

	 즉, 16<n+10<32에서 6<n<22

	� 따라서 6<n<16이므로 자연수 n은 7, 8, 9, y, 15이

고, 그 개수는 9이다.

Û n=16일 때 

	� 주어진 방정식의 서로 다른 실근의 개수가 3이므로 주어

진 조건을 만족시키지 않는다.

Ü 16<n<32일 때 

	� 주어진 방정식의 서로 다른 실근의 개수는 3 이상이므로 

주어진 조건을 만족시키지 않는다.

6

Ú f(x)>4, g(x)>0일 때 

	 f(x)>4에서 x>3  	  yy`㉠

	 g(x)>0에서 x<9    yy`㉡

	 ㉠, ㉡에서 3<x<9

Û f(x)<4, g(x)<0일 때 

	 f(x)<4에서 x<3  	  yy`㉢

	 g(x)<0에서 x>9    yy`㉣

	 ㉢, ㉣을 동시에 만족시키는 x의 값은 존재하지 않는다.

Ú, Û에서 3<x<9

따라서 정수 x는 4, 5, 6, 7, 8이고, 그 합은 

4+5+6+7+8=30

�  30 부등식 xÛ`-x`logª`4n+logª`nÛ`É0에서

xÛ`-x(2+logª`n)+2`logª`nÉ0

(x-2)(x-logª`n)É0

Ú 1Én<4일 때

	 0Élogª`n<2이므로 

	 logª`nÉxÉ2

	� 주어진 부등식을 만족시키는 정수 x의 개수는 3 이하이다.

Û n=4일 때

	 (x-2)Û`É0

	 x=2

	 주어진 부등식을 만족시키는 정수 x의 개수는 1이다.

Ü n>4일 때 

	 logª`n>2이므로 2ÉxÉlogª`n

	 부등식을 만족시키는 정수 x의 개수가 4이므로 

	 5Élogª`n<6

	 32Én<64

Ú, Û, Ü에서

32Én<64

따라서 구하는 자연수 n의 개수는 32이다.

�  ③

7

Ý n¾32일 때 

	� n+10¾42>32이므로 주어진 방정식의 서로 다른 실

근의 개수는 2이다.

	 이때 nÉ50이므로 

	 32ÉnÉ50

	� 따라서 자연수 n은 32, 33, 34, y, 50이고, 그 개수는 

19이다.

Ú~Ý에서 구하는 자연수 n의 개수는

9+19=28

�  ④

10②	 20 11	 30③

본문 34쪽실력 완성3Le

vel

P(k, 3k-2+4), Q(k, -3-k+2+4)이므로

PQÓ=3k-2+3-k+2¾2Á°3k-2_3-k+2 ¤=2

� (단, 등호는 3k-2=3-k+2, 즉 k=2일 때 성립한다.)

1
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y=f(x)
y=h(x)

y=g(x)

x

y x=k

O

A
E C

D B

함수 h(x)=logª`(x-k)의 그래프의 점근선은 직선 x=k

이므로 

2

D(k, log;2!;`(k+2)), E(k, log¢`(k+2))

DEÓ=log¢`(k+2)-log;2!;`(k+2)

�=;2!;`logª`(k+2)+logª`(k+2)	  

=;2#;`logª`(k+2) �

이므로 

;2#;`logª`(k+2)=;2#;`logª`;;Á4°;;

k+2=;;Á4°;;, k=;4&;

두 함수 y=f(x), y=g(x)의 그래프의 교점 A의 x좌표를 

구해 보자. 

f(x)=g(x)에서

log;2!;`(x+2)=log¢`(x+2)

-logª`(x+2)=;2!;`logª`(x+2)

;2#;`logª`(x+2)=0

x+2=1, x=-1

즉, 점 A의 x좌표는 -1이다.

두 함수 y=f(x), y=h(x)의 그래프의 교점 B의 x좌표를 

구해 보자.

f(x)=h(x)에서

log;2!;`(x+2)=logª`{x-;4&;}

-log2`(x+2)=logª`{x-;4&;}

logª`(x+2){x-;4&;}=0

(x+2){x-;4&;}=1

4xÛ`+x-18=0

(4x+9)(x-2)=0

x>;4&;이므로 x=2

즉, 점 B의 x좌표는 2이다.

두 함수 y=g(x), y=h(x)의 그래프의 교점 C의 x좌표를 

구해 보자.

g(x)=h(x)에서

log¢`(x+2)=logª`{x-;4&;}

log¢`(x+2)=log¢`{x-;4&;}
2

x+2={x-;4&;}
2

16xÛ`-72x+17=0

(4x-1)(4x-17)=0

y=f(x)

y=g(x)

x

y

O

C

A

B

D

이때 A(2, 5), B(2, 3)이므로 선분 AB의 중점을 M이라 

하면 M(2, 4)이다.

두 상수 c, d에 대하여

C(c, 3c-2+4) (c>2), D(d, -3-d+2+4)라 하면

조건 (가)에서

c+d
2 =2, 즉 c+d=4    yy`㉠

직선 CD의 기울기와 직선 CM의 기울기가 같으므로

조건 (나)에서

(3c-2+4)-4
c-2 =;2#;_ (3c-2+4)-5

c-2

3c-2=;2#;(3c-2-1)

3c-2

2 =;2#;

c-2=1, c=3

c=3을 ㉠에 대입하면

3+d=4에서 d=1

이므로 C(3, 7), D(1, 1)이다.

따라서

(사각형 ADBC의 넓이)

=(삼각형 ADB의 넓이)+(삼각형 ACB의 넓이)

=;2!;_2_1+;2!;_2_1

=2

�  ②
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ㄱ. f(4)={;2!;}
2

+3=;;Á4£;;, g(4)=log;2!;`;4!;=2

이므로 f(4)>g(4)이다.

즉, xÁ<4이다.

또 f(3)={;2!;}
1

+3=;2&;이고

함수 y=g(x)의 그래프의 점근선은 직선 x=3이므로

xÁ>3이다.

따라서 3<xÁ<4 (참)

ㄴ. g(x)=log;2!;`
x-3

4 =log;2!;`(x-3)+2

이므로 함수 g(x)는 함수 f(x)의 역함수이다.

함수 y=f(x)의 그래프와 함수 y=g(x)의 그래프는 

직선 y=x에 대하여 대칭이고

두 점 B, C가 원 xÛ`+yÛ`=49 위의 점이므로 

점 B와 점 C도 직선 y=x에 대하여 대칭이다.

직선 BC와 직선 y=x는 서로 수직이므로 

y£-yª
x£-xª =-1, 즉 x£-xª=yª-y£이다. (참)

ㄷ. 세 점 A'(3, 3), B'(7, 3), C'(3, 7)에 대하여

삼각형 A'B'C'의 넓이는 

;2!;_A'B'Ó_A'C' Ó=;2!;_4_4=8

C'(3, 7)

B'(7, 3)A'(3, 3)
B

C

A

(삼각형 ABC의 넓이)<(삼각형 A'B'C'의 넓이)이므

로 

(삼각형 ABC의 넓이)<8 (거짓) 

이상에서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

�  ③

3

x>;4&;이므로 x=;;Á4¦;;

즉, 점 C의 x좌표는 ;;Á4¦;;이다.

그러므로 삼각형 ABC의 무게중심의 x좌표는 

-1+2+;;Á4¦;;
3 =;4&;

따라서 p=4, q=7이므로 

p+q=4+7=11

�  11
∠DAB=h라 하면 호 BD의 길이 lÁ은 

lÁ=6h
마름모의 성질에 의하여

∠DAB+∠ABC=p
즉, ∠ABC=p-h이므로 호 AC의 길이 lª는 

lª=6(p-h)
따라서 lÁ+lª=6h+6(p-h)=6p
�  ⑤

중심이 B이고 선분 AB가 반지름인 원과 선분 AB의 연장

선이 만나는 점을 E라 하면 두 부채꼴 ABD, BEC는 같은 

부채꼴이므로 호 BD의 길이와 호 EC의 길이는 서로 같다.

A EB

D C

즉, 호 BD와 호 AC의 길이의 합은 호 EC와 호 AC의 길

이의 합과 같으므로 호 AE의 길이와 같다.

따라서 lÁ+lª=6p

1

부채꼴의 호의 길이를 l이라 하면 부채꼴의 둘레의 길이는 

2r+l이고, 조건 (가)에서 부채꼴의 둘레의 길이가 ;2&; r와 

같으므로  

2r+l=;2&; r에서 l=;2#; r

이때 l=rh이므로 rh=;2#; r에서 h=;2#;

부채꼴의 넓이는 

;2!; rl=;2!; r_;2#; r=;4#; rÛ`

이고, 조건 (나)에서 부채꼴의 넓이가 27이므로  

;4#; rÛ`=27에서 rÛ`=36

r>0이므로 r=6 

2

1 ⑤	 2 150	 3 ②	 4 ⑤	 5 2

6 26	 7 ④	 8 40	 9 20	  10 ②

본문 37~45쪽
유제

삼각함수03
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1
sin Û``h + 1

cosÛ``h -2={ 1
sinÛ``h-1}+{ 1

cosÛ``h -1}

= 1-sinÛ``h
sinÛ``h + 1-cosÛ``h

cosÛ``h

={ cos`h
sin`h }

2

+{ sin`h
cos`h }

2

={ 1
tan`h }

2

+tanÛ``h

={;2!;}
2

+2Û`

=;;Á4¦;;

�  ②

tan`h=2>0이므로 h는 제1사분면 또는 제3사분면의 각 

이다.

좌표평면에서 원점 O와 점 P에 대하여 동경 OP가 나타내

는 각의 크기를 h라 하자.

Ú h가 제1사분면의 각일 때

	 P(a, 2a) (a>0)으로 놓을 수 있다.

	 이때 OPÓ="ÃaÛ`+(2a)Û`^='5 a이므로 

	 sin`h= 2a
'5 a = 2

'5 , cos`h=
a
'5 a = 1

'5 

	 따라서 
1

sinÛ``h + 1
cosÛ``h-2=;4%;+5-2=;;Á4¦;;

Û h가 제3사분면의 각일 때

	 P(a, 2a) (a<0)으로 놓을 수 있다.

	 이때 OPÓ="ÃaÛ`+(2a)Û`^=-'5 a이므로 

	 sin`h= 2a
-'5 a =- 2

'5 , cos`h=
a

-'5 a =- 1
'5 

	 따라서 
1

sinÛ``h + 1
cosÛ``h-2=;4%;+5-2=;;Á4¦;;

Ú, Û에서 
1

sinÛ``h+ 1
cosÛ``h-2=;;Á4¦;;

3

따라서 20(r+h)=20{6+;2#;}=20_;;Á2°;;=150

�   150

m>0이므로 y=|mx|=g
-mx

mx

 (x<0)

 (x¾0)

xÛ +yÛ =10

O 1410

1410

yy=-mx y=mx

x

P(a, ma)Q(-a, ma)

-a a

ma

ab

4

함수 y=tan` px
8 의 주기가 

p
;8Ò;

=8이므로 

함수 y=tan` px
8 의 그래프는 그림과 같다.

6

함수 y=a`cos`bx의 그래프를 x축의 방향으로 ;6Ò;만큼, y축

의 방향으로 1만큼 평행이동하면 

y=a`cos`b{x-;6Ò;}+1 

즉, f(x)=a`cos`b{x-;6Ò;}+1

이때 함수 f(x)의 주기는 
2p
b  이고 최댓값은 a+1이므로 

2p
b =8p, a+1=3에서

a=2, b=;4!;

따라서 f(x)=2`cos`;4!;{x-;6Ò;}+1이므로

f {;2#;p}�=2`cos`;4!;{;2#;p-;6Ò;}+1=2`cos`;3Ò;+1 �	  

=2_;2!;+1=2 �

�   2

5

P(a, ma), Q(-a, ma) (a>0)이라 하면

OPÓ="ÃaÛ`+(ma)Û` ^=a"Ã1+mÛ`^
OQÓ="Ã(-a)Û`+(ma)Û` ^=a"Ã1+mÛ`^
이므로 

sin`a= ma
a"Ã1+mÛ` ^

= m
"Ã1+mÛ` ^

cos`b= -a
a"Ã1+mÛ` ^

=- 1
"Ã1+mÛ`^

이때

sin`a_cos`b= m
"Ã1+mÛ`^

_{- 1
"Ã1+mÛ`^

}=- m
1+mÛ`

이므로 - m
1+mÛ`

=-;5@;에서 

5m=2(1+mÛ`)

2mÛ`-5m+2=0

(2m-1)(m-2)=0

m=;2!; 또는 m=2

따라서 서로 다른 모든 m의 값의 합은  

;2!;+2=;2%;

�   ⑤
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cos`{;2Ò;+h}=-sin`h=;3@; 에서 sin`h=-;3@;

cos`(p-h)=-cos`h<0에서 cos`h>0이므로  

cos`h="Ã1-sin Û``h^=¾Ð1-{-;3@;}
2

=
'5
3

따라서 tan`h= sin`h
cos`h=

-;3@;

'5
3

=-
2'5
5

�  ④

7

O 4
12 16

20
8

y

x

y=tan ;;8;;px

a>0이고, 함수 y=log;2!;`
x
a +1에서 밑이 

1
2 이므로 두 함수 

y=tan` px
8 , �y=log;2!;`

x
a +1의 그래프가 제1사분면에서 

만나는 점의 개수가 2가 되려면 함수 y=log;2!;`
x
a +1의 �그

래프와 x축의 교점의 x좌표가 8보다 크고 16보다 작거나 같

아야 한다.

즉, f(x)=log;2!;`
x
a +1이라 할 때, f(8)>0, f(16)É0

을 만족시켜야 한다.  

Ú f(8)=log;2!;`
8
a +1>0일 때

	 log;2!;`
8
a >-1

	 log;2!;`
8
a >log;2!;`2

	 밑 ;2!;이 0<;2!;<1이므로 

	
8
a <2

	 a>4

Û f(16)=log;2!;`
16
a +1É0일 때

	 log;2!;`
16
a É-1

	 log;2!;`
16
a Élog;2!;`2

	 밑 ;2!;이 0<;2!;<1이므로 

	
16
a ¾2

	 0<aÉ8

Ú, Û에서 두 함수 y=tan` px
8 , y=log;2!;`

x
a +1의 그래

프가 제1사분면에서 만나는 점의 개수가 2가 되도록 하는 a

의 값의 범위는 4<aÉ8이므로 자연수 a는 5, 6, 7, 8이고, 

그 합은 

5+6+7+8=26

�  26

모든 실수 x에 대하여 부등식 xÛ`+4x`cos`h+1>0이 성립

하려면 x에 대한 이차방정식 xÛ`+4x`cos`h+1=0의 판별

식을 D라 할 때, D<0이어야 하므로

D
4 =4`cosÛ``h-1<0

(2`cos`h-1)(2`cos`h+1)<0

-;2!;<cos`h<;2!;    yy`㉠

h

y

y=-;2 !;

y=;2 !;

O

1

-1

y=cos h

p
2p;3%;p

;3$;p;3@;p

;3Ò;

0Éh<2p일 때, 

방정식 cos`h=-;2!;의 해는 h=;3@; p 또는 h=;3$; p

방정식 cos`h=;2!;의 해는 h=;3Ò; 또는 h=;3%; p

9

모든 실수 h에 대하여 sin`{ 2n-1
3  p-h}=sin`h가 성립

하려면 

2n-1
3  p=(2m-1)p (m은 정수)

이어야 한다. 

즉, 2n-1=3(2m-1)이므로 

2n=6m-2

n=3m-1 (m은 정수)    yy`㉠

이때 n은 15 이하의 자연수이므로 ㉠에서 자연수 n은 2, 5, 

8, 11, 14이고, 그 합은 

2+5+8+11+14=40

�  40

8

정답과 풀이  21

24EBS수능특강_수I②(01~56).indd   21 23. 1. 4.   오후 2:59



정답과 풀이

함수 y=sin`2x의 그래프를 x축의 방향으로 ;4Ò;만큼 평행이

동하면 

y=sin`2{x-;4Ò;}=sin`{2x-;2Ò;}=-cos`2x

이므로  

g(x)=-cos`2x

방정식 { f(x)}Û`=;2#; g(x)에서 

sinÛ``2x=-;2#;`cos`2x

1-cos Û``2x=-;2#;`cos`2x

2`cos Û``2x-3`cos`2x-2=0

(2`cos`2x+1)(cos`2x-2)=0    yy`㉠

0Éx<p, 즉 0É2x<2p일 때, cos`2x-2<0이므로 

㉠에서 2`cos`2x+1=0

cos`2x=-;2!; 

X

y

y=-;2!;
O

1
;3$;p;3@;p

y=cos X

2p
p

-1

이때 2x=X라 하면 0É X<2p이고, 

cos`X=-;2!; 이므로 

X=;3@; p 또는 X=;3$; p

즉, 2x=;3@; p 또는 2x=;3$; p이므로

x=;3Ò; 또는 x=;3@; p

따라서 주어진 방정식을 만족시키는 서로 다른 모든 실수 x

의 값의 합은

10

이때 부등식 ㉠의 해는 함수 y=cos`h의 그래프가 직선 	

y=-;2!; 보다 위쪽에 있고 직선 y=;2!; 보다 아래쪽에 있는 

h의 값의 범위이므로  

;3Ò;<h<;3@; p 또는 ;3$; p<h<;3%; p

따라서 a=;3Ò;, b=;3@; p, c=;3$; p, d=;3%; p이므로 

12
p (a+c)�= 12

p  {;3Ò;+;3$; p}= 12
p _;3%; p=20 

�  20

10⑤	 20①	 30④	 40②	 50①

60④	 70④	 80②

본문 46~47쪽기초 연습1Le

vel

점 P(a, 2'Äa+1)에 대하여

OPÓ�="ÃaÛ`+(2'Äa+1)Û`	̂  

="ÃaÛ`+4a+4	̂  

="Ã(a+2)Û`	̂  

=a+2

이므로 cos`h= a
a+2

따라서 
a

a+2 =;4#;에서 

4a=3(a+2) 

a=6

�  ④

3

a>0, b>0이므로 

함수 y=cos` ax
3 의 주기는 2p

;3A;
=;a^; p이고, 

4

sin`;3Ò;= '32

cos`;3@; p=cos`{p-;3Ò;}=-cos`;3Ò;=-;2!;

tan`;3$; p=tan`{p+;3Ò;}=tan`;3Ò;='3

따라서 

sin`;3Ò;_cos`;3@; p_tan`;3$; p=
'3
2 _{-;2!;}_'3=-;4#;

�  ①

2

70ù=70_1ù=70_ p
180

=;1¦8; p

;5@; p=;5@; p_1=;5@; p_ 180ù
p =72ù 

따라서 a=;1¦8;, b=72이므로 

ab=;1¦8;_72=28

�  ⑤

1

;3Ò;+;3@; p=p

�  ②
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sin`h<0, tan`h>0을 만족시키는 h는 제3사분면의 각이

므로 cos`h<0이다.

따라서

cos`h=-"Ã1-sinÛ``h^

=-¾Ð1-{-;4!;}
2

=-
'1�5
4

�  ①

5

0Éx<2p일 때, 부등식 tan`x>0을 만족시키는 실수 x의 

값의 범위는 

0<x<;2Ò; 또는 p<x<;2#; p    yy`㉠

0Éx<2p일 때, 부등식 '2`sin`x+1<0, 즉 

sin`x<-
'2
2 의 해는 함수 y=sin`x의 그래프가 직선 	

y=-
'2
2 보다 아래쪽에 있는 x의 값의 범위이므로 �

;4%;p<x<;4&; p  	   yy`㉡

x

y

y=-;;2;;

O

1
;4%;p ;4&;p

y=sin x

p 2p

-1 12

㉠, ㉡의 공통인 범위를 구하면 

;4%; p<x<;2#; p

따라서 a=;4%; p, b=;2#; p이므로 

6

함수 y=tan` 4xb 의 주기는 p

;b$;
=;4B; p이다.

두 함수 y=cos` ax
3 , y=tan` 4xb 의 주기가 서로 같으므로 

;a^; p=;4B; p에서 ab=24    yy`㉠

이때 a, b는 자연수이므로 ㉠을 만족시키는 순서쌍 (a, b)는 

(1, 24), (2, 12), (3, 8), (4, 6), (6, 4), (8, 3), 	  

(12, 2), (24, 1)

따라서 a+b의 최솟값은 순서쌍 (a, b)가 (4, 6) 또는 	

(6, 4)인 경우이므로 10이다.

�  ②

x=;6Ò;가 방정식 2`cosÛ``x+a`sin`x-1=0의 근이므로 

2`cosÛ``;6Ò;+a`sin`;6Ò;-1=0

2_{ '32 }
2

+a_;2!;-1=0

;2!;+;2!; a=0

a=-1

방정식 2`cosÛ``x-sin`x-1=0에서

2(1-sinÛ``x)-sin`x-1=0

2`sinÛ``x+sin`x-1=0

(sin`x+1)(2`sin`x-1)=0

sin`x=-1 또는 sin`x=;2!;

x

y

y=;2!;

y=-1

O

1

;6%;p

;2#;py=sin x

;6Ò;
p

2p

-1

0Éx<2p일 때,

방정식 sin`x=-1의 해는 x=;2#; p

방정식 sin`x=;2!;의 해는 x=;6Ò; 또는 x=;6%; p

따라서 a=;6%; p, b=;2#; p이므로 

ab=;6%; p_;2#; p=;4%; pÛ`

�  ④

7

APÓ=x라 하면 PBÓ=QCÓ=12-x이고, 

∠A=∠B=∠C=;3Ò;이므로 호 PQ의 길이는 ;3Ò; x이고, 

호 PR와 호 QS의 길이는 모두 ;3Ò;(12-x)이다.

이때 세 호 PQ, PR, QS의 길이의 합이 ;;Á3¦;; p이므로 

;3Ò; x+2_;3Ò;(12-x)=;;Á3¦;; p

x+2(12-x)=17

x=7

따라서 선분 AP의 길이는 7이다.

�  ②

8

a+b=;4%; p+;2#;p=;;Á4Á;; p

�  ④
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10 4	 20①	 30④	 40 12	 50⑤

60③	 70④	 80④	 90②	 10③

11 11	 12 113

본문 48~50쪽기본 연습2Le

vel

두 함수 y=;2!; x, y=2x는 서로 역함수 관계에 있으므로 	

두 함수 y=;2!;� x, y=2x의 그래프는 직선 y=x에 대하여 

대칭이다. 

xÛ +yÛ =64

O A

P

QB

y
y=x

y=2x

y=;2 !;x

x

이때 점 B(0, 8)에 대하여 호 AP의 길이와 호 BQ의 길이

는 서로 같으므로

(호 AQ의 길이)�=(호 AB의 길이)-(호 BQ의 길이)	

=8_;2Ò;-(호 AP의 길이)	  

=4p-(호 AP의 길이) 

따라서 lª=4p-lÁ에서 lÁ+lª=4p이므로 

lÁ+lª
p = 4p

p =4

�  4

두 부채꼴 OAP, OBQ는 같은 부채꼴이므로 호 AP와 호 

BQ의 길이가 같다.

1

sin`{;2Ò;-h}+cos`(-h)=cos`h+cos`h=2`cos`h

이므로 

2`cos`h=;3$;에서 cos`h=;3@;

따라서 

sin`h
cosÛ``h - 1

1-sin`h

=
(1-sin`h)sin`h
(1-sin`h)cosÛ``h- cosÛ``h

(1-sin`h)cosÛ``h

=
sin`h-(sinÛ``h+cosÛ``h)

(1-sin`h)cosÛ``h

=
-(1-sin`h)

(1-sin`h)cosÛ``h

2

함수 y=2`sin`3x의 그래프를 x축의 방향으로 -;3Ò;만큼, 

y축의 방향으로 1만큼 평행이동하면 

y�=2`sin`3{x+;3Ò;}+1	  

=2`sin`(3x+p)+1 	  

=-2`sin`3x+1

즉, f(x)=-2`sin`3x+1이므로 

f {;6Ò;}=-2`sin`;2Ò;+1=-2_1+1=-1

f {;2Ò;}=-2`sin`;2#;p+1=-2_(-1)+1=3

따라서 두 점 {;6Ò;, -1}, {;2Ò;, 3}을 지나는 직선의 기울기는 

3-(-1)

;2Ò;-;6Ò;
= 4

;3Ò;
= 12

p  

�  ④

3

함수 y=3`tan` px
8 의 주기는 

p
;8Ò;

=8이고, 

x=-2일 때,

y=3`tan`{-;4Ò;}=-3`tan`;4Ò;=-3 

y=3일 때, 

3=3`tan` px
8 , tan` px

8 =1 

-4<x<4이므로 
px
8 =;4Ò;에서 x=2

함수 y=3`tan` px
8  (-4<x<4)의 그래프는 그림과 같다.

O
C

E B

D

A

2-4 -2

-3

3

4

y

x

x=-2 x=2

y=3

y=3 tan ;;8;;px

4

=- 1
cosÛ``h

=- 1

{;3@;}
2

=-;4(;

�  ①
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조건 (가)에서 함수 f(x)=tan`(ax+b)의 주기가 ;2Ò;이므로  

p
a =;2Ò;에서 a=2 �

함수 y=tan`2x의 그래프의 점근선의 방정식은  

2x=np+;2Ò; (n은 정수)에서

x= n
2  p+;4Ò;

함수 f(x)=tan`(2x+b)=tan`2{x+;2B;}의 그래프는 

함수 y=tan`2x의 그래프를 x축의 방향으로  

-;2B; {-;4Ò;<-;2B;<0}만큼 평행이동한 것이므로 

함수 f(x)=tan`(2x+b)의 그래프의 점근선의 방정식은  

x= n
2  p+;4Ò;-;2B;

조건 (나)에서 함수 y=f(x)의 그래프와 만나지 않는 직선 

x=k는 함수 y=f(x)의 그래프의 점근선이고, 양의 실수 

k의 최솟값이 
p
12 이므로 

;4Ò;-;2B;= p
12  에서 b=;3Ò;

따라서 f(x)=tan`{2x+;3Ò;}이므로 

f {- p
24 }=tan`{- p

12 +;3Ò;}=tan`;4Ò;=1

�  ⑤

5

함수 y=|a`sin`bx-c|의 최솟값이 양수이므로 

함수 y=a`sin`bx-c의 그래프는 x축과 만나지 않는다. 

6

두 점 A(-2, -3), B(2, 3)은 원점에 대하여 대칭이고, 

함수 y=3`tan` px
8 의 그래프도 원점에 대하여 대칭이므로 

함수 y=3`tan` px
8  �(-4<x<4)의 그래프와 x축 및 직

선 x=-2로 둘러싸인 부분의 넓이를 S,  	  

함수 y=3`tan` px
8  (-4<x<4)의 그래프와 x축 및 직선 	

x=2로 둘러싸인 부분의 넓이를 T라 하면 S=T이다. 

따라서 세 점 C(-2, 0), D(2, 0), E(-2, 3)에 대하여 

함수 y=3`tan` px
8  (-4<x<4)의 그래프와 두 직선 	

x=-2, y=3으로 둘러싸인 부분의 넓이는 직사각형  	

CDBE의 넓이와 같으므로 구하는 넓이는 

4_3=12

�  12

또한 함수 y=a`sin`bx-c의 그래프는 함수 y=a`sin`bx

의 그래프를 y축의 방향으로 -c만큼 평행이동한 것이고, 

-c<0이므로 함수 y=a`sin`bx-c의 그래프와 함수 	

y=|a`sin`bx-c|의 그래프는 그림과 같다.

xa-c

-a-c

y

O

y=a sin bx-c

x

a+c

-a+c

y

O

y=Èa sin bx-cÈ

함수 y=|a`sin`bx-c|의 주기가 4p이므로 함수 	

y=a`sin`bx-c의 주기도 4p이다.

즉, 
2p
b =4p에서 b=;2!;

함수 y=|a`sin`bx-c|의 최댓값이 a+c, 최솟값이 	

-a+c이므로 

a+c=5, -a+c=1

두 식을 연립하여 풀면 a=2, c=3

따라서 abc=2_;2!;_3=3

�  ③

조건 (나)에서 (xÁ-xª)Û`+(yÁ+yª)Û`=0이므로

xÁ-xª=0, yÁ+yª=0

즉, xÁ=xª, yÁ=-yª이고, xÁyÁ>0이므로 두 점 P, Q는  

x축에 대하여 대칭이다.

따라서 정수 n에 대하여

hÁ+hª=2np

이고, 조건 (가)에서 hª=;2!; hÁ이므로 

hÁ+;2!; hÁ=2np, hÁ= 4n
3  p

정수 m에 대하여

n=3m일 때, hÁ= 4_3m
3  p=4mp

n=3m+1일 때, hÁ= 4_(3m+1)
3  p=4mp+;3$; p

n=3m+2일 때, hÁ= 4_(3m+2)
3  p=4mp+;3*; p

7
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이때 xÁyÁ>0을 만족시키는 점 P는 제1사분면 또는 제3사

분면에 있는 점이므로 

hÁ=4mp+;3$; p, hª=2mp+;3@; p

따라서 

sin`hª‌�=sin`{2mp+;3@; p}	  

=sin`;3@; p �	  

=sin`{p-;3Ò;} �	  

=sin`;3Ò; �	  

=
'3
2  �

�   ④

0Éx<2p에서 부등식 sin`x>k의 해는 함수 y=sin`x의 

그래프가 직선 y=k (0<k<1)보다 위쪽에 있는 x의 값

의 범위이므로 0Éx<2p에서 함수 y=sin`x의 그래프와 

직선 y=k가 만나는 점의 x좌표가 a, b (a<b)이다.

x

y

y=k

O

1

y=sin x

;2 Ò;
p

ba 2p

-1

a+b
2 =;2Ò;에서 a+b=p  	   yy`㉠

그림에서 0<a<;2Ò;, ;2Ò;<b<p이므로 

0<b-a<p

따라서 cos`(b-a)=;2!;에서 b-a=;3Ò;    yy`㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=;3Ò;, b=;3@; p이므로 

ab=;3Ò;_;3@; p=;9@; pÛ`

�  ④

8

함수 f(x)=a`cos`bx+c의 그래프에서 함수 f(x)의 최

댓값이 3, 최솟값이 -1이고, a>0이므로 

a+c=3, -a+c=-1

두 식을 연립하여 풀면 a=2, c=1

함수 y=2`cos`bx+1의 그래프가 x축과 만나는 점의 x좌

표는 방정식 2`cos`bx+1=0의 해와 같다.

9

원 C의 반지름의 길이를 r, ∠OAP=h라 하자.

C

O Ah
R

Q

P

점 R가 선분 OA의 중점이므로 OAÓ=2r

삼각형 OAP에서 ∠OPA=;2Ò;이므로 

sin`h= OPÓ
OAÓ

= r
2r =;2!;

이때 0<h<;2Ò;이므로 h=;6Ò;, ∠PAQ=;3Ò;

따라서 삼각형 APQ에서 APÓ=AQÓ이고 ∠PAQ=;3Ò;이므

로 삼각형 APQ는 정삼각형이다. 

삼각형 APQ의 둘레의 길이가 9'2 이므로 

APÓ=AQÓ=3'2

OPÓ=APÓ̀ tan`h=APÓ̀ tan`;6Ò;=3'2_ '33 ='6

한편,  

∠POQ=p-∠PAQ=p-;3Ò;=;3@; p

이므로 부채꼴 OPQ의 넓이는  

;2!;_('6 )Û`_;3@; p=2p

10

2`cos`bx+1=0에서 cos`bx=-;2!;

이때 0<x< 2p
b 에서 0<bx<2p이므로 

bx=;3@; p 또는 bx=;3$; p

x= 2
3b  p 또는 x= 4

3b  p

즉, A{ 2
3b  p, 0}, B{ 4

3b  p, 0}이므로 

ABÓ= 4
3b  p- 2

3b  p= 2
3b  p

이고, 삼각형 ABC의 넓이가 ;3@; p이므로 

;2!;_ 2
3b  p_1=;3@; p에서 b=;2!;

따라서 

abc=2_;2!;_1=1

�  ②
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부등식 (2`sin`x-1)(2`cos`x-1)>0에서

2`sin`x-1>0, 2`cos`x-1>0 또는 	  

2`sin`x-1<0, 2`cos`x-1<0

즉, sin`x>;2!;, cos`x>;2!; 또는 sin`x<;2!;, cos`x<;2!;

x

y

y=;2!;

O

1

;6%;p
y=sin x

;6 Ò;
p

2p

-1

0Éx<2p일 때, 함수 y=sin`x의 그래프와 직선 y=;2!;의 

교점의 x좌표는 x=;6Ò; 또는 x=;6%; p이므로 �

부등식 sin`x>;2!;의 해는 ;6Ò;<x<;6%; p

부등식 sin`x<;2!;의 해는 0Éx<;6Ò; 또는 ;6%;p<x<2p

x

y

y=;2!;

O

1

;3%;p;3 Ò;
p

2p

-1 y=cos x

0Éx<2p일 때, 함수 y=cos`x의 그래프와 직선 y=;2!;의 

교점의 x좌표는 x=;3Ò; 또는 x=;3%; p이므로 �

부등식 cos`x>;2!;의 해는 0Éx<;3Ò; 또는 ;3%; p<x<2p

부등식 cos`x<;2!;의 해는 ;3Ò;<x<;3%; p

Ú ‌�두 부등식 sin`x>;2!;, cos`x>;2!; 을 동시에 만족시키는 

x의 값의 범위는  

	 ;6Ò;<x<;3Ò;

11

또 두 직각삼각형 OPA, OQA의 넓이는 모두  	

;2!;_'6_3'2=3'3이다.

두 선분 AP, AQ와 호 PQ로 둘러싸인 부분의 넓이는 사각

형 OPAQ의 넓이에서 부채꼴 OPQ의 넓이를 뺀 값과 같

으므로 

2_3'3-2p=6'3-2p
�  ③

Û ‌�두 부등식 sin`x<;2!;, cos`x<;2!;을 동시에 만족시키는 

x의 값의 범위는  

	 ;6%; p<x<;3%; p

Ú, Û에서 부등식 (2`sin`x-1)(2`cos`x-1)>0을 만족

시키는 모든 x의 값의 범위는 

;6Ò;<x<;3Ò; 또는 ;6%; p<x<;3%; p

따라서 a=;6Ò;, b=;3Ò;, c=;6%; p, d=;3%; p이므로

6(a+d)
p =

6{;6Ò;+;3%; p}
p =

6_;;Á6Á;; p
p =11

�   11

0Éx<2p에서 함수 y=sin`x의 그래프와 직선 y=;2!; 은 

그림과 같다. 

x

y

y=;2!;

O

1

-1
;6%;p

y=sin x

;6Ò;
p

2p

0Éx<2p에서 x의 값에 따른 2`sin`x-1=2{sin`x-;2!;}

의 값의 부호는 다음 표와 같다. 

x 0 y ;6Ò; y ;6%; p y (2p)

2`sin`x-1 - - 0 + 0 -

0Éx<2p에서 함수 y=cos`x의 그래프와 직선 y=;2!;은 

그림과 같다. 

x

y

y=;2!;

O

1

;3%;p;3Ò;
p

2p

-1 y=cos x

0Éx<2p에서 x의 값에 따른 2`cos`x-1=2{cos`x-;2!;}

의 값의 부호는 다음 표와 같다. 

x 0 y ;3Ò; y ;3%; p y (2p)

2`cos`x-1 + + 0 - 0 +
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0Éx<2p에서 x의 값에 따른 (2`sin`x-1)(2`cos`x-1)

의 값의 부호는 다음 표와 같다.

x 0 y ;6Ò; y ;3Ò; y ;6%; p y ;3%; p y (2p)

(2`sin`x-1)(2`cos`x-1) - - 0 + 0 - 0 + 0 -

즉, 부등식 (2`sin`x-1)(2`cos`x-1)>0을 만족시키는 

모든 x의 값의 범위는 

;6Ò;<x<;3Ò; 또는 ;6%; p<x<;3%; p

따라서 a=;6Ò;, b=;3Ò;, c=;6%; p, d=;3%; p이므로

6(a+d)
p =

6{;6Ò;+;3%; p}
p =

6_;;Á6Á;; p
p =11

함수 y=sin` px
5 의 주기는 

2p
;5Ò;

=10이므로 

0<x<10에서 함수 y=sin` px
5 의 그래프는 그림과 같다.

x

y

y=-sin`;5@;p

;;2;;

;2%;O

15

1 y=sin ;;5;;

a b
102 5

px

-1

sin ;5@;p

sinÛ`` px
5 -sin` px

5 -{sin`;5@; p+1}`sin`;5@; p=0에서

{sin` px
5 -sin`;5@; p-1}{sin` px

5 +sin`;5@; p}=0

sin` px
5 =sin`;5@; p+1 또는 sin` px

5 =-sin`;5@; p

Ú ‌�sin` px
5 =sin`;5@; p+1에서 1<sin`;5@; p+1<2이므로 

	� 방정식 sin` px
5 =sin`;5@; p+1을 만족시키는 실수 x의 

값은 없다. 

Û ‌�sin` px
5 =-sin`;5@; p를 만족시키는 실수 x의 값은 함수 

	� y=sin` px
5 의 그래프와 직선 y=-sin`;5@; p의 교점의 

x좌표와 같으므로 이 값이 a, b이다. 

	� 이때 함수 y=sin` px
5 의 그래프는 점 (5, 0)에 대하여 

대칭이므로 a<b라 하면 

	 a=5+2=7, b=10-2=8

12

10 87	 20 98	 30 11

본문 51쪽실력 완성3Le

vel

n보다 작은 자연수 k에 대하여

kh+(n-k)h=nh=;2Ò;이므로 

(n-k)h=;2Ò;-kh

따라서

sin Û``(n-k)h=sinÛ``{;2Ò;-kh}=cosÛ``kh이고, 

sin Û``kh+sinÛ``(n-k)h=sinÛ``kh+cosÛ``kh=1� yy`㉠

Ú n=2m-1 (m은 자연수)일 때 

	 ㉠에서

	 sinÛ``kh+sinÛ``(2m-k-1)h=1

	 이므로 

	 sinÛ``h+sin Û``2h+sinÛ``3h+y+sin Û``nh
	 =sinÛ``h+sin Û``2h+sinÛ``3h+y+sin Û``(2m-1)h
	 =�{sinÛ``h+sin Û``(2m-2)h}	  

+{sinÛ``2h+sin Û``(2m-3)h}+y	  

+{sinÛ``(m-1)h+sinÛ``mh}+sinÛ``(2m-1)h

	 =1_(m-1)+sinÛ``;2Ò;

	 =1_(m-1)+1Û` 

	 =m

	� 따라서 14<m<16을 만족시키는 자연수 m은 15이므

로 	  

n=2_15-1=29

Û n=2m (m은 자연수)일 때

	 ㉠에서

	 sinÛ``kh+sinÛ``(2m-k)h=1

	 이므로 

	 sinÛ``h+sin Û``2h+sinÛ``3h+y+sin Û``nh
	 =sinÛ``h+sin Û``2h+sinÛ``3h+y+sin Û``2mh
	 =�{sinÛ``h+sin Û``(2m-1)h}	  

+{sinÛ``2h+sin Û``(2m-2)h}+y	  

1

따라서 aÛ`+bÛ`=7Û`+8Û`=49+64=113

�  113
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0<x<p에서 두 함수 y=a`sin`x, y=b|cos`x|의 그래

프는 a, b의 부호에 따라 다음과 같다.

Ú a>0, b>0일 때

;2Ò;

y=bÈcos xÈ

y=a sin x

x

y

a
b

O p

	� 함수 y=b|cos`x|+k의 그래프는 함수 y=b|cos`x|

의 그래프를 y축의 방향으로 k만큼 평행이동한 것이므

로 두 함수 y=a`sin`x, y=b|cos`x|+k의 그래프가 

서로 다른 두 점에서 만나도록 하는 모든 실수 k의 값의 

범위는 -b<k<a이다.

	 따라서 a=4, b=3

Û a>0, b<0일 때

;2Ò;

y=bÈcos xÈ

y=a sin x

x

y

a

b

O
p

	� 두 함수 y=a`sin`x, y=b|cos`x|+k의 그래프가 서

로 다른 두 점에서 만나도록 하는 실수 k의 값은 음수가 

될 수 없으므로 실수 k의 값의 범위가 -3<k<4가 될 

수 없다.

2

+{sinÛ``(m-1)h+sinÛ``(m+1)h}	
+sinÛ``mh+sinÛ``2mh

	 =1_(m-1)+sinÛ``;4Ò;+sinÛ``;2Ò;

	 =1_(m-1)+{ '22 }
2

+1Û`

	 =m+;2!;

	� 따라서 14<m+;2!;<16에서 13.5<m<15.5를 만족

시키는 자연수 m은 14, 15이므로 n은 28, 30이다.

Ú, Û에서 자연수 n은 28, 29, 30이고, 그 합은 	

28+29+30=87

�  87

Ü a<0, b>0일 때 

;2Ò;

y=bÈcos xÈ

y=a sin x

x

y

a

b

O p

	� 두 함수 y=a`sin`x, y=b|cos`x|+k의 그래프가 서

로 다른 두 점에서 만나도록 하는 실수 k의 값은 양수가 

될 수 없으므로 실수 k의 값의 범위가 -3<k<4가 될 

수 없다.

Ý a<0, b<0일 때

;2Ò;

y=bÈcos xÈ

y=a sin x

x

y

a
b

O
p

	� 두 함수 y=a`sin`x, y=b|cos`x|+k의 그래프가 서

로 다른 두 점에서 만나도록 하는 모든 실수 k의 값의 범

위는 a<k<-b이다.

	 따라서 a=-3, b=-4

Ú~Ý에서 두 실수 a, b의 순서쌍 (a, b)는 	  

(-3, -4), (4, 3)이므로 

aÁ=-3, bÁ=-4, aª=4, bª=3

따라서 

(aÁ-aª)Û̀ +(bÁ-bª)Û̀ =(-3-4)Û̀ +(-4-3)Û̀ =98

�  98

함수 y=tan`x의 그래프의 점근선의 방정식은 

x=np+;2Ò; (n은 정수)이므로 함수 y=tan`3x의 그래프

의 점근선의 방정식은  

3x=np+;2Ò;에서 x= n
3  p+;6Ò;

이때 함수 y=tan`{3x-;4Ò;}=tan`3{x- p
12 }의 그래프

는 함수 y=tan`3x의 그래프를 �x축의 방향으로 
p
12 만큼 

평행이동한 것이므로 함수 y=tan`{3x-;4Ò;�}의 그래프의 

3
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점근선의 방정식은  

x- p
12 = n

3  p+;6Ò;에서 x= n
3  p+;4Ò;

따라서 함수 y=4`cos`2x-1의 그래프와 직선 

x= n
3  p+;4Ò;가 만나는 점의 y좌표는 

y=4`cos`2{ n3  p+;4Ò;}-1

=4`cos`{ 2n3  p+;2Ò;}-1

=-4`sin` 2n3  p-1    yy`㉠

Ú n=3k-2 (k는 정수)일 때

	 ㉠에서

	 y=-4`sin` 6k-4
3  p-1

	 =-4`sin`{2kp-;3$; p}-1

	 =4`sin`;3$; p-1

	 =4`sin`{p+;3Ò;}-1

	 =-4`sin`;3Ò;-1

	 =-4_
'3
2 -1

	 =-(2'3+1)

Û n=3k-1 (k는 정수)일 때

	 ㉠에서

	 y=-4`sin` 6k-2
3  p-1

	 =-4`sin`{2kp-;3@; p}-1

	 =4`sin`;3@; p-1

	 =4`sin`{p-;3Ò;}-1

	 =4`sin`;3Ò;-1

	 =4_
'3
2 -1

	 =2'3-1

Ü n=3k (k는 정수)일 때

	 ㉠에서

	 y=-4`sin` 6k3  p-1

	 =-4`sin`2kp-1

	 =-1

Ú, Û, Ü에서 함수 y=4`cos`2x-1의 그래프와 함수 	

y=tan`{3x-;4Ò;}의 그래프의 점근선이 만나는 모든 점의 

y좌표 중에서 서로 다른 모든 y좌표의 곱은 

-(2'3+1)_(2'3-1)_(-1)=11

�  11

수능특강을 공부하는 가장 쉽고 빠른 방법
수능특강 사용설명서로 시너지 효과 극대화

수능특강 사용설명서
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두 직선 y=;2!; x, y=-x+3이 만나는 점 A의 x좌표는 

;2!; x=-x+3에서 ;2#; x=3, x=2

이므로 A(2, 1)이다.

이때 OAÓ="Ã2Û`+1Û`^='5 이고, 점 B(0, 3)에 대하여

OBÓ=3

ABÓ="Ã(2-0)Û`+(1-3)Û`^=2'2
삼각형 OAB에서 ∠OAB=h이므로 코사인법칙에 의하여

OBÓ Û`=OAÓ Û`+ABÓ Û`-2_OAÓ_ABÓ_cos`h
3Û`=('5 )Û`+(2'2 )Û`-2_'5_2'2_cos`h

cos`h= ('5 )Û`+(2'2 )Û`-3Û`
2_'5_2'2 = 1

'1�0 =
'1�0
10

�  ②

3

삼각형 ABC의 외접원의 중심을 O, 반지름의 길이를 R라 

하자.

O

A

B C
;3Ò;

삼각형 ABC에서 사인법칙에 의하여

ACÓ
sin`B

= BCÓ
sin`A

=2R이므로 

R=;2!;_ ACÓ
sin`B

=;2!;_ 9
sin`;3Ò;

=;2!;_ 9
'3
2

=3'3

sin`A=BCÓ_ sin`B
ACÓ

=3'6_
sin`;3Ò;

9 =3'6_
'3
2
9 =

'2
2

이때 0<A<;2Ò;이므로 ∠A=;4Ò;

2 삼각형 ABC에서 ∠C=;3@; p이므로 코사인법칙에 의하여

ABÓ Û`�=ACÓ Û`+BCÓ Û`-2_ACÓ_BCÓ_cos`;3@; p	  

=2Û`+6Û`-2_2_6_{-;2!;�}	  

=52 

ABÓ=2'1�3
삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면 사인

법칙에 의하여 
ABÓ

sin`C =2R이므로

R=;2!;_ ABÓ
sin`C =;2!;_ 2'1�3

sin`;3@; p
=;2!;_ 2'1�3

�'3
2

=
2'1�3
'3

그러므로 삼각형 ABC의 외접원의 넓이는 

p_{ 2'1�3
'3 }

2

=;;°3ª;; p

따라서 a=3, b=52이므로 

a+b=3+52=55

�  55

4

1 ③	 2 75	 3 ②	 4 55	 5 12

6 1	 7 ③	 8 4

본문 55~61쪽
유제

사인법칙과 코사인법칙04

cos`B=;5#;>0에서 0<B<;2Ò;이므로 

sin`B="Ã1-cosÛ``B^=¾Ð1-{;5#;}
2

=;5$;

삼각형 ABC에서 사인법칙에 의하여

BCÓ
sin`A

= ACÓ
sin`B

이므로

BCÓ= ACÓ
sin`B

_sin`A 

= 4
sin`B

_sin`;6Ò; 

= 4

;5$;
_;2!;

=;2%;

�   ③

1

∠C=p-{;3Ò;+;4Ò;}=;1°2; p

∠AOB=2∠C=2_;1°2; p=;6%; p

따라서 점 C를 포함하지 않는 호 AB의 길이 l은

l=3'3_;6%; p=
5'3
2  p이므로

4lÛ`
pÛ`

=
4
pÛ`

_{ 5'3
2  p}

2

=75

�  75
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삼각형 ABC에서 ∠B=30ù이므로

BCÓ=x라 하면 코사인법칙에 의하여

ACÓ Û`=ABÓ Û`+BCÓ Û`-2_ABÓ_BCÓ_cos`30ù

7
삼각형 ABC에서 ABÓ=c, BCÓ=a, CAÓ=b라 하자.

sin`(A+B)+sin`(B+C)cos`(A+C)=0에서

sin`(p-C)+sin`(p-A)cos`(p-B)=0

sin`C-sin`A`cos`B=0    yy`㉠

6

이때 삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면

사인법칙에 의하여 
a

sin`A = c
sin`C =2R이므로

sin`A= a
2R , sin`C= c

2R

이고, 코사인법칙에 의하여

cos`B= cÛ`+aÛ`-bÛ`
2ca

이므로 ㉠에서 

c
2R - a

2R _ cÛ`+aÛ`-bÛ`
2ca =0

- 1
2c (aÛ`-bÛ`-cÛ`)=0

aÛ`=bÛ`+cÛ`

따라서 삼각형 ABC는 ∠A=90ù인 직각삼각형이다.

AC

B

3

b

c

이때 a=BCÓ=3이므로 

bÛ`+cÛ`=9  	   yy`㉡

삼각형 ABC의 넓이가 '2이므로 

;2!; bc='2에서

b=
2'2
c 	 yy`㉢

㉢을 ㉡에 대입하면

{ 2'2
c }

2

+cÛ`=9

cÝ`-9cÛ`+8=0

(cÛ`-1)(cÛ`-8)=0

c>0이므로 c=1 또는 c=2'2
㉢에서 b=2'2, c=1 또는 b=1, c=2'2 이므로

cos`B+cos`C=;3C;+;3B;= b+c
3 =

1+2'2
3 =;3!;+;3@;'2

따라서 p=;3!;, q=;3@;이므로 

p+q=;3!;+;3@;=1

�  1

삼각형 ABC에서 ABÓ=c, BCÓ=a, CAÓ=b라 하자.

sin`(A+B)=sin`B에서

sin`(p-C)=sin`B

sin`B=sin`C    yy`㉠

이때 삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면

사인법칙에 의하여 
b

sin`B = c
sin`C =2R이므로

sin`B= b
2R , sin`C= c

2R  

㉠에서 
b

2R = c
2R 이므로 b=c

따라서 삼각형 ABC는 ABÓ=ACÓ인 이등변삼각형이다.

이때 ∠B=∠C=15ù이므로

∠A=180ù-(15ù+15ù)=150ù

A
B C

O

150ù

삼각형 ABC에서 사인법칙에 의하여 
a

sin`A =2R이므로

R=;2!;_ a
sin`A =;2!;_ a

sin`150ù =;2!;_ a

;2!;
=a

즉, 삼각형 OBC는 정삼각형이다.

이때 정삼각형 OBC의 둘레의 길이가 36이므로 선분 BC의 

길이는 

;3!;_36=12

�   12

그림과 같이 ∠A=150ù이면 원주각

의 성질에 의하여 h=300ù임을 알 

수 있다.

따라서 삼각형 OBC에서 	 

∠BOC=60ù이므로 삼각형 OBC	

는 정삼각형이다.

A
B C

O
h

150ù

5

32  EBS 수능특강 수학영역 l 수학Ⅰ

24EBS수능특강_수I②(01~56).indd   32 23. 1. 4.   오후 2:59



정삼각형 ABC의 한 변의 길이를 a라 하자.

직각삼각형 CBD에서 ∠BCD=30ù이므로 

DCÓ= BCÓ
cos`30ù = a

�'3
2

=
2'3
3  a 

BDÓ=DCÓ_sin`30ù=
2'3
3  a_;2!;= '33  a

삼각형 ABD에서

∠ABD=∠ABC+∠CBD=60ù+90ù=150ù

이므로 삼각형 ABD의 넓이 S는 

S�=;2!;_ABÓ_BDÓ_sin`150ù	  

=;2!;_a_
'3
3  a_;2!;�	  

=
'3
12  aÛ` �

삼각형 ADC에서 

∠ACD=∠ACB+∠BCD=60ù+30ù=90ù

이므로 삼각형 ADC의 넓이 T는 

T�=;2!;_DCÓ_ACÓ	  

=;2!;_ 2'3
3  a_a �	  

=
'3
3  aÛ` �

따라서 
T
S = �

'3
3  

aÛ`

�'3
12

 
aÛ`

=4 

�  4

8

삼각형 ABC의 세 내각의 크기의 합이 p이므로 

A+B+C=p에서 A+B=p-C

cos`(A+B)=cos`(p-C)=-cos`C=-;4#;

즉, cos`C=;4#;이고 0<C<;2Ò;이므로 

sin`C="Ã1-cosÛ``C^=¾Ð1-{;4#;}
2

=
'7
4

삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이가 12이므로 사인

법칙에 의하여

ABÓ
sin`C =2_12

따라서 ABÓ=2_12_sin`C=2_12_
'7
4 =6'7

�  ⑤

1

삼각형 ABC의 세 변의 길이에서

a-2>0이고 a+(a-2)>a+2이므로

a>4

삼각형 ABC에서 ∠B=120ù이므로 코사인법칙에 의하여

ACÓ Û`=ABÓ Û`+BCÓ Û`-2_ABÓ_BCÓ_cos`120ù

(a+2)Û`=(a-2)Û`+aÛ`-2_(a-2)_a_{-;2!;}

aÛ`+4a+4=(aÛ`-4a+4)+aÛ`+(aÛ`-2a)

2aÛ`-10a=0

2a(a-5)=0

이때 a>4이므로 a=5

�  ①

2

OAÓ="Ã2Û`+1Û`^='5
OBÓ="Ã1Û`+2Û`^='5
ABÓ="Ã(2-1)Û`+(1-2)Û`^='2
삼각형 OAB에서 ∠AOB=h이므로 코사인법칙에 의하여

cos`h= OAÓ Û`+OBÓ Û`-ABÓ Û`
2_OAÓ_OBÓ

 

�=
('5 )Û`+('5 )Û`-('2 )Û`

2_'5_'5 	  

=;5$;�

�   ④

3

삼각형 ABC의 넓이는 

;2!;_ABÓ_ACÓ_sin`A�=;2!;_3_2_sin`A=3`sin`A

410⑤	 20①	 30④	 40⑤	 50④

60②	 70④	 80⑤

본문 62~63쪽기초 연습1Le

vel

2Û`=4Û`+xÛ`-2_4_x_
'3
2

xÛ`-4'3 x+12=0

(x-2'3 )Û`=0

x=2'3, 즉 BCÓ=2'3
따라서 삼각형 ABC의 넓이는 

;2!;_ABÓ_BCÓ_sin`30ù�=;2!;_4_2'3_;2!;=2'3 

�   ③
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∠BAC=75ù이면 원주각의 성질에 의하여

∠BOC=2∠BAC=2_75ù=150ù

삼각형 OBC의 넓이가 9이므로

;2!;_OBÓ_OCÓ_sin`150ù=9

;2!;_OBÓ_OCÓ_;2!;=9

OBÓ_OCÓ=36

이때 OBÓ=OCÓ이므로 OBÓ=OCÓ=6

따라서 삼각형 OBC에서 코사인법칙에 의하여

BCÓ Û`=OBÓ Û`+OCÓ Û`-2_OBÓ_OCÓ_cos`150ù

=6Û`+6Û`-2_6_6_{- '32 }	  

=72+36'3 
�  ⑤

8

삼각형 ABC에서 BCÓ=a, ACÓ=b라 하고 외접원의 반지

름의 길이를 k라 하면 사인법칙에 의하여

a
sin`A = b

sin`B =2k

즉, sin`A= a
2k , sin`B= b

2k 이므로  

sin`A : sin`B= a
2k : b

2k =a : b=1 : 3에서 

b=3a

∠C=60ù인 삼각형 ABC의 넓이는 

;2!;_ACÓ_BCÓ_sin`60ù=;2!;_3a_a_
'3
2 =

3'3
4  aÛ`

이므로 

3'3
4  aÛ`=12'3에서 aÛ`=16

이때 a>0이므로 a=4

따라서 선분 BC의 길이는 4이다.

�  ②

6

삼각형 ABC에서 ∠A=60ù이므로 코사인법칙에 의하여

BCÓ Û`�=ABÓ Û`+ACÓ Û`-2_ABÓ_ACÓ_cos`60ù	 

=6Û`+4Û`-2_6_4_;2!;	  

=28 

BCÓ=2'7
삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면 사인

법칙에 의하여 
BCÓ

sin`A
=2R이므로

R=;2!;_ BCÓ
sin`A

=;2!;_ 2'7
sin`60ù

=;2!;_ 2'7
�'3
2

=
2'2�1

3

�   ④

5

삼각형 BCD에서 ∠BCD=h
라 하면 코사인법칙에 의하여

cos`h= BCÓ Û`+CDÓ Û`-BDÓ Û`
2_BCÓ_CDÓ

= 4Û`+3Û`-6Û`
2_4_3  �	  

=-;2!4!; �

삼각형 ABC에서 ∠ABC=p-h이므로 코사인법칙에 의

하여

ACÓ Û`�=ABÓ Û`+BCÓ Û`-2_ABÓ_BCÓ_cos`(p-h)	  

=3Û`+4Û`+2_3_4_cos`h	  

=9+16+2_3_4_{-;2!4!;}	  

=14 

따라서 ACÓ='1�4
�  ④

7

h

A D

B C

6
3

4

10②	 20⑤	 30②	 40⑤	 50②

60②	 70④	 80④	 90③

본문 64~66쪽기본 연습2Le

vel

이므로  

3`sin`A=1에서 sin`A=;3!;

이때 0<A<;2Ò;이므로

cos`A="Ã1-sinÛ``A^

=¾Ð1-{;3!;}
2

=
2'2
3

�  ⑤

점 D가 선분 BC를 3 : 1로 외분하므로 

CDÓ=;2!; BCÓ=;2!;_2=1, BDÓ=3

1
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직각삼각형 ABC에서 ABÓ=8, ACÓ=6이므로 

BCÓ="Ã8Û`+6Û`^=10

선분 AB의 중점이 M, 선분 AC의 중점이 N이므로 

AMÓ=;2!; ABÓ=;2!;_8=4

MNÓ=;2!; BCÓ=;2!;_10=5

ANÓ=;2!; ACÓ=;2!;_6=3

직각삼각형 MCA에서

MCÓ=AEAMÓ Û`+ACÓ Û`F="Ã4Û`+6Û`^=2'1�3
삼각형 MCA의 넓이는 

;2!;_AMÓ_ACÓ=;2!;_4_6=12

삼각형 MCN의 넓이는 

;2!;_MCÓ_MNÓ_sin`(∠NMC)

=;2!;_2'1�3_5_sin`(∠NMC)

=5'1�3_sin`(∠NMC)

이때 ANÓ=NCÓ이므로 삼각형 MCN의 넓이는 삼각형 	

MCA의 넓이의 ;2!;과 같다. 

즉, 5'1�3_sin`(∠NMC)=;2!;_12=6이므로

2

sin`(∠NMC)= 6
5'1�3 =

6'1�3
65

�  ⑤

직각삼각형 ABC에서 ABÓ=8, ACÓ=6이므로 

BCÓ="Ã8Û`+6Û`^=10

선분 AB의 중점이 M, 선분 AC의 중점이 N이므로 

AMÓ=;2!; ABÓ=;2!;_8=4

MNÓ=;2!; BCÓ=;2!;_10=5

NCÓ=;2!; ACÓ=;2!;_6=3

직각삼각형 MCA에서

MCÓ=AEAMÓ Û`+ACÓ Û`F="Ã4Û`+6Û`^=2'1�3
삼각형 MCN에서 코사인법칙에 의하여

NCÓ Û`=MNÓ Û`+MCÓ Û`-2_MNÓ_MCÓ_cos`(∠NMC)

이므로

cos`(∠NMC)= MNÓ Û`+MCÓ Û`-NCÓ Û`
2_MNÓ_MCÓ

=
5Û`+(2'1�3)Û`-3Û`

2_5_2'1�3

= 17
5'1�3

따라서 sin`(∠NMC)=¾Ð1-{ 17
5'1�3 }

2

=
6'1�3
65

APÓ=BQÓ=a (a>0)이라 하자.

삼각형 APC에서

ACÓ= APÓ
cos`;3Ò;

= a

;2!;
=2a

CPÓ=ACÓ_sin`;3Ò;=2a_
'3
2 ='3 a

삼각형 ABC에서 ∠ACB=;2Ò;이므로

ABÓ= ACÓ
cos`;3Ò;

= 2a

;2!;
=4a

PQÓ=ABÓ-(APÓ+BQÓ)=4a-(a+a)=2a

AQÓ=APÓ+PQÓ=a+2a=3a

직각삼각형 CPQ에서

CQÓ=AECPÓ Û`+PQÓ Û`F="Ã('3a)Û`+(2a)Û` ^='7a
따라서 삼각형 AQC에서

cos`(∠ACQ)= ACÓ Û`+CQÓ Û`-AQÓ Û`
2_ACÓ_CQÓ

3

삼각형 ABD에서 코사인법칙에 의하여

ADÓ Û`=ABÓ Û`+BDÓ Û`-2_ABÓ_BDÓ_cos`(∠ABD)

=2Û`+3Û`-2_2_3_cos`;3Ò;	  

=4+9-2_2_3_;2!;�	  

=7 

ADÓ='7
삼각형 ACD의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면

사인법칙에 의하여 
ADÓ

sin`(∠ACD)
=2R이므로

R=;2!;_ ADÓ
sin`(∠ACD)

=;2!;_ '7
sin`;3@; p

=;2!;_ '7
�'3
2

=
'2�1
3

따라서 삼각형 ACD의 외접원의 넓이는 

p_{ '2�13 }
2

=;3&; p

�  ②
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삼각형 ABC에서 ABÓ=c, BCÓ=a, CAÓ=b라 하자.

ABÓ`cos`B+ACÓ̀ cos`(A+B)=0에서

c`cos`B+b`cos`(p-C)=0

c`cos`B-b`cos`C=0    yy`㉠

삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여

cos`B= cÛ`+aÛ`-bÛ`
2ca , cos`C= aÛ`+bÛ`-cÛ`

2ab

이므로 ㉠에서

c_ cÛ`+aÛ`-bÛ`
2ca -b_ aÛ`+bÛ`-cÛ`

2ab =0

cÛ`-bÛ`=0, c=b

즉, 삼각형 ABC는 ABÓ=ACÓ인 이등변삼각형이다.

A

B C
H

b b

;2AÒ; ;2AÒ;

꼭짓점 A에서 선분 BC에 내린 수선의 발을 H라 하면 	

BHÓ=CHÓ=;2A;이므로 직각삼각형 ACH에서 

cos`C=
;2A;
b = a

2b
a
2b =;8%;에서 a=;4%;b

즉,  BCÓ=;4%; b

따라서 삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여

cos`A= ABÓ Û`+ACÓ Û`-BCÓ Û`
2_ABÓ_ACÓ

=
bÛ`+bÛ`-{;4%; b}

2

2_b_b =;3¦2;

�  ②

6

=
(2a)Û`+('7a)Û`-(3a)Û`

2_2a_'7a

= 1
2'7 =

'7
14

�  ②

삼각형 ABC의 외접원의 중심을 O, 반지름의 길이를 R,

∠BAD=∠CAD=h라 하면

BDÓ=k일 때 R=2k, 즉 OBÓ=ODÓ=2k이고

∠BAC=2h, ∠BOD=2h이다.

삼각형 ABC에서 사인법칙에 의하여

BCÓ
sin`(∠BAC)

=2R이므로

12
sin`2h=2R에서 sin`2h= 6

R = 6
2k = 3

k

삼각형 OBD에서 코사인법칙에 의하여

cos`(∠BOD)= OBÓ Û`+ODÓ Û`-BDÓ Û`
2_OBÓ_ODÓ

=
(2k)Û`+(2k)Û`-kÛ`

2_2k_2k =;8&; �

즉, cos`2h=;8&;이므로 sinÛ``2h+cosÛ``2h=1에서

{ 3
k }

2

+{;8&;}
2

=1

kÛ`= 9_64
15

따라서 k= 24
'1�5 =

8'1�5
5

�  ⑤

4

∠BAD=∠ADC-∠ABD=75ù-45ù=30ù

삼각형 ABD에서 사인법칙에 의하여

ADÓ
sin`(∠ABD)

= BDÓ
sin`(∠BAD)

이므로 

ADÓ= BDÓ
sin`(∠BAD)

_sin`(∠ABD)

= 2
sin`30ù _sin`45ù= 2

;2!;
_ '22 =2'2

∠CAD=∠BAC-∠BAD=75ù-30ù=45ù

∠ACB�=180ù-(∠ABC+∠BAC)	  

=180ù-(45ù+75ù)=60ù

삼각형 ADC에서 사인법칙에 의하여

CDÓ
sin`(∠CAD)

= ADÓ
sin`(∠ACD)

이므로 

5

CDÓ= ADÓ
sin`(∠ACD)

_sin`(∠CAD)

=
2'2

sin`60ù _sin`45ù

= 2'2
'3
2

_
'2
2 =

4'3
3

따라서 a=ADÓ=2'2, b=CDÓ=
4'3
3 이므로

aÛ`+3bÛ`=(2'2 )Û`+3_{ 4'3
3 }

2

=24

�  ②
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p-h

h

D
A

C
4

3

2

2

B

∠ABC=h라 하자.

사각형 ABCD는 원에 내접하므로

∠ABC+∠ADC=p
∠ADC=p-∠ABC=p-h
삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여

ACÓ Û`�=ABÓ Û`+BCÓ Û`-2_ABÓ_BCÓ_cos`h	  

=2Û`+4Û`-2_2_4_cos`h	  

=20-16`cos`h    yy`㉠

삼각형 ADC에서 코사인법칙에 의하여

ACÓ Û`�=ADÓ Û`+CDÓ Û`-2_ADÓ_CDÓ_cos`(p-h)	  

=2Û`+3Û`-2_2_3_cos`(p-h)	  

=13+12`cos`h    yy`㉡

㉠, ㉡에서

20-16`cos`h=13+12`cos`h
28`cos`h=7

cos`h=;4!;  	   yy`㉢

㉢을 ㉠에 대입하면

ACÓ Û`=20-16_;4!;=16

ACÓ=4

또 0<h<;2Ò;이므로

sin`h="Ã1-cosÛ``h^=¾Ð1-{;4!;}
2

=
'1�5
4

이때 사각형 ABCD에 외접하는 원과 삼각형 ABC에 외접

하는 원이 일치한다. 

따라서 구하는 원의 반지름의 길이를 R라 하면 삼각형 ABC

에서 사인법칙에 의하여

ACÓ
sin`h=2R이므로

R=;2!;_ ACÓ
sin`h=;2!;_ 4

�'1�5
4

=
8'1�5
15

�   ④

7

점 O에서 선분 AC에 내린 수선의 발을 H라 하자.8

A H

B C

6

O

8

A H

B

C

6

O 8

삼각형 OAC의 넓이가 12이므로

;2!;_ACÓ_OHÓ=;2!;_6_OHÓ=3_OHÓ=12

에서 OHÓ=4

삼각형 OAC가 OAÓ=OCÓ인 이등변삼각형이므로 

AHÓ=;2!; ACÓ=;2!;_6=3

OAÓ=AEOHÓ Û`+AHÓ Û`F="Ã4Û`+3Û`=5

한편,

∠AOH=;2!;∠AOC=;2!;_2∠ABC=∠ABC

이므로

cos`(∠ABC)=cos`(∠AOH)= OHÓ
OAÓ

=;5$;

BCÓ=a이므로 삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여

ACÓ Û`=ABÓ Û`+BCÓ Û`-2_ABÓ_BCÓ_cos`(∠ABC)

6Û`=8Û`+aÛ`-2_8_a_;5$;

5aÛ`-64a+140=0

(5a-14)(a-10)=0

a=;;Á5¢;; 또는 a=10

따라서 서로 다른 모든 실수 a의 값의 합은

;;Á5¢;;+10=;;¤5¢;;

�  ④

Ú BCÓ=;;Á5¢;;일 때 Û BCÓ=10일 때

B

A

C
O

A

B C
O

점 F가 선분 BC를 3 : 1로 내분하므로 FCÓ=1이고,

ACÓ=2, AEÓ=AGÓ=ADÓ=1
9
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10 128	 20⑤	 30④

본문 67쪽실력 완성3Le

vel

삼각형 ABC에서 ABÓ=ACÓ이므로 

∠ABC=∠ACB=;2!;{p-;6Ò;}=;1°2; p

삼각형 CDB에서 CBÓ=CDÓ이므로 

∠CDB=∠CBD=;1°2; p이고

1

AFÓ=AEFCÓ Û`+ACÓ Û`F="Ã1Û`+2Û`^='5이므로 

∠FAC=a라 하면

sin`a= FCÓ
AFÓ

= 1
'5 =

'5
5

삼각형 AGE의 넓이는 

;2!;_AGÓ_AEÓ_sin`a=;2!;_1_1_
'5
5 =

'5
10

삼각형 AFC의 넓이는 

;2!;_FCÓ_ACÓ=;2!;_1_2=1

그러므로 사각형 CEGF의 넓이 S는 

S=1-
'5
10

한편, BFÓ=3이고, 

ABÓ=AEACÓ Û`+BCÓ Û`F="Ã2Û`+4Û`^=2'5
삼각형 ABF에서 ∠BAF=b라 하면 코사인법칙에 의하여

BFÓ Û`=ABÓ Û`+AFÓ Û`-2_ABÓ_AFÓ_cos`b이므로 

3Û`=(2'5 )Û`+('5 )Û`-2_2'5_'5_cos`b

cos`b=
(2'5 )Û`+('5 )Û`-3Û`

2_2'5_'5 =;5$;

이때 0<b<;2Ò;이므로 

sin`b=¾Ð1-{;5$;}
2

=;5#;

그러므로 삼각형 ADG의 넓이 T는 

T�=;2!;_ADÓ_AGÓ_sin`b	  

=;2!;�_1_1_;5#;	  

=;1£0;�

따라서 S+T={1- '510 }+;1£0;= 13-'5
10

�  ③

∠DCB�=p-(∠CDB+∠CBD)	 

=p-{;1°2; p+;1°2; p}	 

=;6Ò;

따라서 ∠ACD=∠ACB-∠DCB=;1°2; p-;6Ò;=;4Ò;

삼각형 ADC에서 사인법칙에 의하여

CDÓ
sin`(∠CAD)

= ADÓ
sin`(∠ACD)

이므로

ADÓ=sin`(∠ACD)_ CDÓ
sin`(∠CAD)

=sin`;4Ò;_ 8
sin`;6Ò;

=
'2
2 _ 8

;2!;
=8'2

BDÓ=x라 하면 두 삼각형 ABC, CDB는 서로 닮은 도형

이므로 

ABÓ : BCÓ=CDÓ : DBÓ

(8'2+x) : 8=8 : x

(8'2+x)x=8Û`

xÛ`+8'2 x-64=0

x=-4'2 -4'6 또는 x=-4'2 +4'6
이때 x>0이므로 x=4'6-4'2
즉, BDÓ=4'6-4'2 
그러므로 

ADÓ_BDÓ�=8'2_(4'6-4'2 )	  

=64'3-64

따라서 a=64, b=64이므로

a+b=64+64=128

�  128

삼각형 ABC에서 ABÓ=ACÓ이므로 

∠ABC=∠ACB=;2!;{p-;6Ò;}=;1°2; p

삼각형 CDB에서 CBÓ=CDÓ이므로 

∠CDB=∠CBD=;1°2; p이고

∠DCB�=p-(∠CDB+∠CBD)	 

=p-{;1°2; p+;1°2; p}

=;6Ò;

삼각형 CDB에서 코사인법칙에 의하여

BDÓ Û`�=BCÓ Û`+CDÓ Û`-2_BCÓ_CDÓ_cos`(∠DCB)	  

=8Û`+8Û`-2_8_8_
'3
2  	  

=128-64'3 
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∠BAC=h {0<h<;2Ò;}라 하자.

삼각형 ABC의 넓이는 

;2!;_ABÓ_ACÓ_sin`h=;2!;_5_5_sin`h=;;ª2°;;`sin`h

이므로 

;;ª2°;;`sin`h=10에서 sin`h=;5$;

이때 0<h<;2Ò;이므로 

cos`h="Ã1-sinÛ``h^=¾Ð1-{;5$;}
2

=;5#;

삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여

BCÓ Û`�=ABÓ Û`+ACÓ Û`-2_ABÓ_ACÓ_cos`h	  

=5Û`+5Û`-2_5_5_;5#;	  

=20 

이므로 BCÓ=2'5
삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 길이를 R라 하면 사인

법칙에 의하여 
BCÓ

sin`h=2R이므로 

R=;2!;_ BCÓ
sin`h=;2!;_ 2'5

;5$;
=

5'5
4

즉, OAÓ=OBÓ=OCÓ=
5'5
4

삼각형 ABC가 이등변삼각형이므로 선분 OA는 ∠BAC

를 이등분한다. 

즉, ∠OAC=;2!;∠BAC= h
2 이고, 삼각형 OCA는 이등변

삼각형이므로 ∠OCA= h
2 이다. �

∠AOC�=p-(∠OAC+∠OCA)	  

=p-{ h2 + h
2 }	  

=p-h 

2

두 삼각형 ABC, CDB는 서로 닮은 도형이므로 

ABÓ : BCÓ=CDÓ : DBÓ

(ADÓ+DBÓ) : BCÓ=CDÓ : DBÓ

(ADÓ+DBÓ)_DBÓ=BCÓ_CDÓ

ADÓ_DBÓ+DBÓ Û`=8_8

ADÓ_DBÓ�=64-DBÓ Û`	  

=64-(128-64'3 )	  

=64'3 -64

따라서 a=64, b=64이므로

a+b=64+64=128

따라서 삼각형 OCM에서 코사인법칙에 의하여

CMÓ Û`=OCÓ Û`+OMÓ Û`-2_OCÓ_OMÓ_cos`(p-h)

={ 5'5
4 }

2

+{ 5'5
8 }

2

+2_
5'5
4 _

5'5
8 _;5#;

=;;»6ª4°;;

이므로 CMÓ=
5'3�7

8

�  ⑤

ㄱ. 두 삼각형 ARS, APQ에서 사인법칙에 의하여

RSÓ
sin`(∠RAS)

=4, PQÓ
sin`(∠PAQ)

=6

RSÓ=4`sin`(∠RAS), PQÓ=6`sin`(∠PAQ)

이때 sin`(∠RAS)=sin`(∠PAQ)이므로 

PQÓ : RSÓ=3 : 2

따라서 PQÓ=;2#; RSÓ (참)

ㄴ. ‌�[그림 1]에서 ∠OÁAQ=hÁ	  

이라 하면

이등변삼각형 OÁAQ에서 

AQÓ�=2_OÁAÓ_cos`hÁ	  

=6`cos`hÁ
이등변삼각형 OªAS에서 

ASÓ�=2_OªAÓ_cos`hÁ	  

=4`cos`hÁ
따라서 AQÓ : ASÓ=3 : 2

[그림 2]에서 ∠OÁAP=hª	  

라 하면

이등변삼각형 OÁAP에서 

APÓ�=2_OÁAÓ_cos`hª	  

=6`cos`hª
이등변삼각형 OªAR에서 

ARÓ�=2_OªAÓ_cos`hª	  

=4`cos`hª
따라서 APÓ : ARÓ=3 : 2

그러므로 두 삼각형 ARS, APQ는 서로 닮은 도형이

고, 두 선분 PQ, RS는 서로 평행하다.

이때 두 선분 RS, OªB의 교점을 V라 하면 

두 삼각형 OÁAU, OÁVOª는 각각 ∠OÁAU=90ù, 	  

∠OÁVOª=90ù인 직각삼각형이고, 서로 닮은 도형이다.

따라서 

sin`(∠OÁOªV)=sin`(∠OÁUA)=
OÁAÓ
OÁUÓ

= 3
OÁUÓ

CÁ

hÁ
hª

OÁ

Oª
Cª

A

S

Q

CÁ
OÁ

Oª
Cª

P

R
A

[그림 1]

CÁ

hÁ
hª

OÁ

Oª
Cª

A

S

Q

CÁ
OÁ

Oª
Cª

P

R
A

[그림 2]

3
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이므로 삼각형 OÁBOª의 넓이는

;2!;_OÁOªÓ_OªBÓ_sin`(∠OÁOªV)

=;2!;_1_2_ 3
OÁUÓ

= 3
OÁUÓ

 (거짓)

ㄷ. 삼각형 OÁOªB에서 코사인법칙에 의하여

OÁBÓ Û`

=OÁOªÓ Û`+OªBÓ Û`-2_OÁOªÓ_OªBÓ_cos`(∠OÁOªB)

=1Û`+2Û`-2_1_2_cos`(∠OÁOªB)

=5-4`cos`(∠OÁOªB)

=5-4`cos`(∠OÁUA)

=5-4_ AUÓ
OÁUÓ

삼각형 OÁOªT에서 코사인법칙에 의하여

OªTÓ Û`

=OÁOªÓ Û`+OÁTÓ Û`-2_OÁOªÓ_OÁTÓ_cos`(∠OªOÁT)

=1Û`+3Û`-2_1_3_cos`(90ù+∠OÁOªB)

=10+6`sin`(∠OÁOªB)

=10+6`sin`(∠OÁUA)

=10+6_
OÁAÓ
OÁUÓ

따라서

{OÁBÓ Û`-5
4 }

2

+{OªTÓ Û`-10
6 }

2

={- AUÓ
OÁUÓ

}
2

+{OÁAÓ
OÁUÓ

}
2

=
AUÓ Û`+OÁAÓ Û`

OÁUÓ Û`

=
OÁUÓ Û`
OÁUÓ Û`

=1 (참) 

이상에서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

�  ④

등차수열 {an}의 공차를 d라 하자.

세 수 6, aªÛ`, 2a£Û`이 이 순서대로 등차수열을 이루므로 

2_aªÛ`=6+2a£Û`

즉, aªÛ`=3+a£Û`이므로

(aÁ+d)Û`=3+(aÁ+2d)Û`

d(2aÁ+3d)=-3

모든 항이 정수이므로 aÁ, d는 모두 정수이고 2aÁ+3d도 

정수이다.

Ú d=1, 2aÁ+3d=-3일 때 

	� 2aÁ+3=-3, aÁ=-3이므로 aÁ이 자연수라는 조건을 

만족시키지 않는다.

Û d=-1, 2aÁ+3d=3일 때 

	 2aÁ-3=3, aÁ=3

Ü d=3, 2aÁ+3d=-1일 때 

	� 2aÁ+9=-1, aÁ=-5이므로 aÁ이 자연수라는 조건을 

만족시키지 않는다.

Ý d=-3, 2aÁ+3d=1일 때 

	 2aÁ-9=1, aÁ=5

Ú~Ý에서 모든 aÁ의 값의 합은 

3+5=8

�  ④

2

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

a¢=5에서 aÁ+3d=5    yy`㉠

a¥-a°=(aÁ+7d)-(aÁ+4d)=3d=6에서 d=2

d=2를 ㉠에 대입하면

aÁ+6=5, aÁ=-1

따라서 a¦=aÁ+6d=-1+6_2=11

�  ②

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

a¥-a°=(aÁ+7d)-(aÁ+4d)=3d=6에서

d=2

따라서 a¦=a¢+3d=5+3_2=11

1

1 ②	 2 ④	 3 ③	 4 ④	 5 ②

6 6	 7 ⑤	 8 62

본문 71~77쪽
유제

등차수열과 등비수열05
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an=4n-7이므로

S20-S¥�=a»+a10+a11+y+a20	  

=
12(a»+a20)

2 	  

=
12(29+73)

2 =612 �

�  ④

4

등비수열 {an}에 대하여 세 수 aª, a¤, a10이 이 순서대로 등

비수열을 이루므로 

a¤Û`=aªa10

또한 세 수 a¢, a¤, a¥이 이 순서대로 등비수열을 이루므로 

a¤Û`=a¢a¥

따라서 a¤Ý`�=aªa10_a¢a¥=aªa¢_a¥a10=;3$;_27=36

a¤Û`¾0이므로 a¤Û`=6

�  6

6

등비수열 {an}의 공비를 r라 하자.

aª=aÁr=12이므로 aÁ+0, r+0이다.

a¢=2a°에서 a°=;2!;a¢이므로 r=;2!;

따라서 a£=aªr=12_;2!;=6

�  ②

5

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

aª=5에서

aÁ+d=5  	   yy`㉠

S¥=
8(2aÁ+7d)

2 =12에서

2aÁ+7d=3    yy`㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면

aÁ=;;£5ª;;, d=-;5&;

따라서 a¦-aª=5d=-7

�  ③

등차수열 {an}에서

aÁ+a¥=(aª-d)+(a¦+d)=aª+a¦

이므로 

S¥=
8(aÁ+a¥)

2 =
8(aª+a¦)

2 =12

aª+a¦=3

이때 aª=5이므로 a¦=-2

따라서 a¦-aª=-2-5=-7

3

등비수열 {an}의 공비를 r라 하자.

r=1이면

Sª=2aÁ, S¥-S¢=8aÁ-4aÁ=4aÁ

이므로 조건을 만족시킬 수 없다.

그러므로 r+1이다.

Sª=
aÁ(rÛ`-1)

r-1 =2    yy`㉠

S¥-S¢=a°+a¤+a¦+a¥

= a°(rÝ`-1)
r-1

=
aÁrÝ`(rÛ`+1)(rÛ`-1)

r-1

=
aÁ(rÛ`-1)

r-1 _rÝ`(rÛ`+1)

=2_rÝ`(rÛ`+1)=300

rß`+rÝ`-150=0

rÛ`=t (t¾0)으로 놓으면

tÜ`+tÛ`-150=0

(t-5)(tÛ`+6t+30)=0

8

등비수열 {an}의 공비를 r라 하자.

주어진 두 조건에서 aÁ+0이므로

aª='2 aÁ에서 r='2
aª+a¢+a¤+a¥+a10

=aÁr+aÁrÜ`+aÁrÞ`+aÁrà`+aÁrá`

=('2+2'2+4'2+8'2+16'2 )aÁ

=31'2 aÁ

이고 aª+a¢+a¤+a¥+a10=93'2이므로

31'2 aÁ=93'2
aÁ=3

�  ⑤

7

등비수열 {an}에서 등비중항을 이용하면

a£Û`=aªa¢=;3$;

a»Û`=a¥a10=27

세 수 a£Û`, a¤Û`, a»Û`이 이 순서대로 등비수열을 이루므로 

a¤Ý`=a£Û`_a»Û`=;3$;_27=36

a¤Û`¾0이므로 a¤Û`=6

등비수열 {an}의 일반항이 an=arn-1 (r+0)이면

anÛ`=aÛ`(rn-1)Û`=aÛ`(rÛ`)n-1

이므로 수열 {anÛ`}은 공비가 rÛ`인 등비수열이다.
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정답과 풀이

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

a¢=aÁ+3d이므로

9=3+3d, d=2

1

이때 tÛ`+6t+30=(t+3)Û`+21>0이므로

t=5, 즉 rÛ`=5

rÛ`=5를 ㉠에 대입하면

aÁ
r-1 _(5-1)=2

aÁ
r-1 =;2!;

따라서

S¤�=
aÁ(rß`-1)

r-1 =
aÁ

r-1 _{(rÛ`)Ü`-1}	  

=;2!;�_(5Ü`-1)=62

�  62

등비수열 {an}의 공비를 r라 하면

Sª=aÁ+aÁr=aÁ(1+r)=2

S¥-S¢�=a°+a¤+a¦+a¥	  

=(a°+a¤)+(a¦+a¥)	  

=aÁ(1+r)_rÝ`+aÁ(1+r)_rß`	 

=2rÝ`+2rß`=300

rß`+rÝ`-150=0

rÛ`=t (t¾0)으로 놓으면

tÜ`+tÛ`-150=0

(t-5)(tÛ`+6t+30)=0

이때 tÛ`+6t+30=(t+3)Û`+21>0이므로

t=5, 즉 rÛ`=5

따라서

S¤�=aÁ+aª+a£+a¢+a°+a¤	  

=(aÁ+aª)+(a£+a¢)+(a°+a¤)	  

=aÁ(1+r)+aÁ(1+r)_rÛ`+aÁ(1+r)_rÝ`	  

=2+2_5+2_25=62

10③	 20④	 30①	 40⑤	 50⑤

60③	 70③	 80③	 90①	 10④

11①	 12 15

본문 78~80쪽기초 연습1Le

vel

6개의 수 4, xÁ, xª, x£, x¢, 10이 이 순서대로 등차수열을 

이루므로 이 6개의 수의 합은 

4+xÁ+xª+x£+x¢+10=
6(4+10)

2 =42

따라서 xÁ+xª+x£+x¢=28

�  ⑤

6개의 수 4, xÁ, xª, x£, x¢, 10이 이 순서대로 등차수열을 

이루므로

xÁ-4=10-x¢에서 xÁ+x¢=14

xª-4=10-x£에서 xª+x£=14

따라서 xÁ+xª+x£+x¢=28

4

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

a¢-a°=3에서 a°-a¢=-3이므로 d=-3

aÁ=aª-d=5-(-3)=8

따라서 S10=
10{2_8+9_(-3)}

2 =-55

�  ①

3

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

a°-a£=(aÁ+4d)-(aÁ+2d)=2d=12

d=6

따라서 a10-a°=(aÁ+9d)-(aÁ+4d)=5d=30

�  ④

2

따라서 a¥=aÁ+7d=3+7_2=17

�  ③

Sn+1-Sn=an+1이므로 Sn+1-Sn=-5n+40에서

an+1=-5n+40

n 대신 n-1을 대입하면

an�=-5(n-1)+40	  

=-5n+45 (n¾2)

이때 수열 {an}이 등차수열이려면 aÁ=40이고 

an=-5n+45 (n¾1)이어야 한다.

ak=-5k+45<0에서 k>9이므로 자연수 k의 최솟값은 

10이다.

따라서 aÁ+k의 최솟값은 50이다.

�  ⑤

5

42  EBS 수능특강 수학영역 l 수학Ⅰ

24EBS수능특강_수I②(01~56).indd   42 23. 1. 4.   오후 2:59



등비수열 {an}의 공비를 r라 하면

aª=aÁr=3    yy`㉠

이때 aÁ+0, r+0이다.

a¢
aÁ =

aÁrÜ`
aÁ =rÜ`=8에서

rÜ`-8=0

(r-2)(rÛ`+2r+4)=0

이때 rÛ`+2r+4=(r+1)Û`+3>0이므로

r=2

㉠에서 aÁ=;2#;

따라서 a¤=aÁrÞ`=;2#;_32=48

�  ③

7

S£=S°에서 S°-S£=0

S°-S£=a¢+a°이므로 

a¢+a°=0

aª=-5이므로 등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

a¢=aª+2d=-5+2d

a°=aª+3d=-5+3d

a¢+a°=0에서

(-5+2d)+(-5+3d)=0

d=2

그러므로 a¢=-1, a°=1

aÁ<aª<a£<a¢<0<a°<y이므로 n=4일 때 Sn이 최소

이다.

aÁ=aª-d=-5-2=-7, a¢=-1이므로 

S¢=
4(aÁ+a¢)

2 = 4(-7-1)
2 =-16

�  ③

6

세 수 aÁ, a£, a°가 이 순서대로 등비수열을 이루므로 

a£Û`=aÁa°    yy`㉠

세 수 aª, a¢, a¤이 이 순서대로 등비수열을 이루므로 

a¢Û`=aªa¤    yy`㉡

㉠, ㉡에서

a£Û`a¢Û`=aÁa°_aªa¤=aÁaª_a°a¤=12_27=18Û`

이때 수열 {an}의 모든 항이 양수이므로 

a£a¢=18

�  ③

등비수열 {an}의 공비를 r라 하면

8

등비수열 {an}의 공비를 r라 하자.

모든 항이 음수인 등비수열 {an}이 모든 자연수 n에 대하여 

an<an+1을 만족시키려면 0<r<1이어야 한다.

aª+a¢
a£ =;;Á3¼;;에서

aª
a£ +

a¢
a£ =;;Á3¼;;

aª
aªr +

a£r
a£ =;;Á3¼;;

1
r +r=;;Á3¼;;

3rÛ`-10r+3=0

(r-3)(3r-1)=0

0<r<1이므로 r=;3!;

따라서 
a¤
a¢ =

a¢rÛ`
a¢ =rÛ`=;9!;

�  ①

9

등비수열 {an}의 공비를 r라 하자.

r=1이면 S¤=6_3=18, S£=3_3=9이므로 

8S¤=35S£을 만족시키지 않는다.

그러므로 r+1이다.

8S¤=35S£에서 aÁ=3이므로

8_
3(rß`-1)

r-1 =35_
3(rÜ`-1)

r-1

8_
3(rÜ`-1)(rÜ`+1)

r-1 =35_
3(rÜ`-1)

r-1

rÜ`+1=;;£8°;;

rÜ`=;;ª8¦;;

r는 실수이므로 r=;2#;

따라서 aª=aÁr=3_;2#;=;2(;

�  ④

10

a°a¤
aÁaª =

a°
aÁ _

a¤
aª =rÝ`_rÝ`=r¡`에서

r¡`=;1@2&;=;4(;

rÝ`=;2#;

따라서 a£a¢=aÁrÛ`_aªrÛ`=aÁaªrÝ`=12_;2#;=18
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정답과 풀이

등비수열 {an}의 공비를 r라 하면 모든 항이 양수이므로 

aÁ>0, r>0이다.

r=1이면 S Á=aÁ, Sª=2aÁ, S¢=4aÁ이고 

Sª-S Á+S¢-Sª이므로 세 수 S Á, Sª, S¢가 이 순서대로 

등차수열을 이룬다는 조건을 만족시키지 않는다.

r+1일 때, 세 수 S Á, Sª, S¢가 이 순서대로 등차수열을 이

루므로 

2Sª=S Á+S¢

2(aÁ+aª)=aÁ+(aÁ+aª+a£+a¢)

aª-a£-a¢=0

aÁr-aÁrÛ`-aÁrÜ`=0

aÁr(rÛ`+r-1)=0

aÁ>0, r>0이므로 rÛ`+r-1=0

r=
-1+'5

2

�  ①

11

첫째항이 -2, 공차가 3인 등차수열 {an}의 일반항은 

an=-2+(n-1)_3=3n-5

bn=2an이므로

b°+b¤+b¦+b¥+b»

=2a°+2a¤+2a¦+2a¥+2a»

=210+213+216+219+222

=
210_{(2Ü`)Þ`-1}

2Ü`-1

= 210

7 (215-1) 

따라서 m=15

�  15

12

공차가 2인 등차수열 {an}에서

a¤-a¢=2_2=4

첫째항과 공비가 같은 등비수열 {bn}의 첫째항과 공비를 모

두 r라 하면

b¢=rÝ`, b¤=rß`

이때 a¢=b¢, a¤=b¤이므로 

rß`-rÝ`=4

rÛ`=t라 하면 r+0이므로 t>0이고

tÜ`-tÛ`-4=0

(t-2)(tÛ`+t+2)=0

t>0일 때, tÛ`+t+2>0이므로 t=2

즉, rÛ`=2

따라서

aª=a¢-4=b¢-4=rÝ`-4=4-4=0, 

bª=rÛ`=2

이므로 

aª+bª=0+2=2

�  ④

2

aª-1=1-a¢에서 aª+a¢=2

등차수열 {an}에서 등차중항을 이용하면

2a£=aª+a¢=2, 즉 a£=1

|a¢-5|=|5-a¤|에서

a¢-5=5-a¤ 또는 a¢-5=a¤-5

a¢+a¤=10 또는 a¢=a¤

1

10②	 20④	 30④	 40①	 50②

60③	 70⑤	 80①	 90①	 10⑤

11 19	 12①

본문 81~83쪽기본 연습2Le

vel

등비수열 {an}의 공비를 r라 하면 모든 항이 서로 다른 양

수이므로 

r>0, r+1

4

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

aªa¢-aÁa£=8에서

(aÁ+d)(aÁ+3d)-aÁ(aÁ+2d)=8

d(2aÁ+3d)=8    yy`㉠

aÁ+aª+a£+a¢=4에서

4(2aÁ+3d)
2 =4

2aÁ+3d=2  	   yy`㉡

㉠, ㉡에서

d=4, aÁ=-5

따라서 aª=-1, a£=3, a¢=7이므로 

aÁaªa£a¢=(-5)_(-1)_3_7=105

�  ④

3

이때 공차가 0이 아니므로 a¢+a¤=10

등차중항을 이용하면

2a°=a¢+a¤=10, 즉 a°=5

세 수 aÁ, a£, a°가 이 순서대로 등차수열을 이루므로 

2a£=aÁ+a°

따라서 aÁ=2a£-a°=2_1-5=-3

�  ②
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S¤=;;Á4°;;(a¦+a¥+a»)에서

(aÁ+aª+a£)+(a¢+a°+a¤)=;;Á4°;;(a¦+a¥+a»)

(aÁ+aª+a£)+rÜ`(aÁ+aª+a£)=;;Á4°;; rß`(aÁ+aª+a£)

aÁ+aª+a£>0이므로

1+rÜ`=;;Á4°;; rß`

15rß`-4rÜ`-4=0

rÜ`=t (t>0)이라 하면

15tÛ`-4t-4=0

(3t-2)(5t+2)=0

t=;3@; 또는 t=-;5@;

t>0이므로 t=;3@;

즉, rÜ`=;3@;  	   yy`㉠

S¤=1에서

aÁ(rß`-1)
r-1 =1    yy`㉡

㉠을 ㉡에 대입하면

aÁ
r-1 _{;9$;-1}=1

aÁ
r-1 =-;5(;

�  ①

등비수열 {an}의 공비를 r라 하면

S¢
S£-S Á =

aÁ+aª+a£+a¢
aª+a£

=
aÁ+aª
aª+a£ +

a£+a¢
aª+a£

=
aÁ+aª

r(aÁ+aª)
+

r(aª+a£)
aª+a£

= 1
r +r

S¢
S£-S Á =;;Á6£;;이므로 

1
r +r=;;Á6£;;

6rÛ`-13r+6=0

(2r-3)(3r-2)=0

r>1이므로 r=;2#;

따라서 
a¢

a£-aÁ =
aÁrÜ`

aÁrÛ`-aÁ
=

rÜ`
rÛ`-1

=
;;ª8¦;;

;4%;
=;1@0&;

�  ②

5

등비수열 {an}의 공비를 r라 하면

aªa¢=3이므로 

a£a°=aªr_a¢r=aªa¢_rÛ`=3rÛ`

a£a¤=aªr_a¢rÛ`=aªa¢_rÜ`=3rÜ`

a£a°=a£a¤-54에서

3rÛ`=3rÜ`-54, rÜ`-rÛ`-18=0

(r-3)(rÛ`+2r+6)=0

이때 rÛ`+2r+6=(r+1)Û`+5>0이므로 r=3

따라서 aÁa¤=
aª
r _a¢rÛ`=aªa¢_r=3r=9

�  ③

6

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

Sn+2-Sn�=an+1+an+2	  

=(aÁ+nd)+{aÁ+(n+1)d}	  

=2dn+2aÁ+d  

|Sn+2-Sn|=|2dn+2aÁ+d|=|6n-19|에서

Sn의 최댓값이 존재하므로 dÉ0이다.

aÁ, d는 상수이므로

2d=-6, 2aÁ+d=19

d=-3, aÁ=11

따라서 a£=aÁ+2d=11+2_(-3)=5

�  ⑤

7

조건 (가)에서 n=7일 때,

S¥=S¦, 즉 S¥-S¦=0

S¥-S¦=b¥이므로 b¥=0

즉, b¥=a¥+a¤=0

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

(aÁ+7d)+(aÁ+5d)=0

aÁ=-6d

그러므로 

an=-6d+(n-1)d=(n-7)d    yy`㉠

bn=an+a¤=(n-7)d+(-d)=(n-8)d

또한 조건 (가)에서 n=1일 때, S Á=S14이므로 

S16�=S14+b15+b16	  

=S1+b15+b16	  

=b1+b15+b16	  

=-7d+7d+8d	  

=8d

조건 (나)에서 8d=40, d=5

따라서 ㉠에서 a¤=-d=-5

�  ①

8
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정답과 풀이

조건 (가)에서 세 수 2, k, 3k-4가 이 순서대로 등비수열

을 이루므로

kÛ`=2(3k-4), kÛ`-6k+8=0

(k-2)(k-4)=0

k¾3이므로 k=4  	   yy`㉠

조건 (나)에서 세 수 a£, a°, a»가 이 순서대로 등비수열을 

이루므로 

a°Û`=a£a»

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

(aÁ+4d)Û`=(aÁ+2d)(aÁ+8d)

aÁÛ`+8aÁd+16dÛ`=aÁÛ̀ +10aÁd+16dÛ`

2aÁd=0

d+0이므로 aÁ=0

그러므로 an=0+(n-1)d=(n-1)d    yy`㉡

㉠, ㉡에서

akÛ`=a¢Û`=(3d)Û`=9dÛ`

akÛ`>100에서

9dÛ`>100

따라서 자연수 d의 최솟값은 4이고 aª-aÁ=d이므로 

aª-aÁ의 최솟값은 4이다.

�  ①

9

등비수열 {an}의 공비를 r라 하면 모든 항이 서로 다르므로 

r+0, r+1, r+-1

조건 (가)에서 n=2일 때 0<SªÉ S Á

이때 S Á=aÁ=2, Sª=aÁ+aª=2+2r이므로

0<2+2rÉ2에서 -1<rÉ0

r+0이므로 -1<r<0

조건 (나)에서

|2rm-1|+|2rm+1|=5|r|m

2|r|m-1+2|r|m+1=5|r|m

양변을 |r|m-1으로 나누면

2+2|r|Û`=5|r|

2|r|Û`-5|r|+2=0

(2|r|-1)(|r|-2)=0

|r|=;2!; 또는 |r|=2

-1<r<0이므로 r=-;2!;

11

bn=an-|an|에서

an¾0이면 bn=an-an=0

an<0이면 bn=an+an=2an

b¤=a¤-|a¤|이고 b¤=a¤이므로 

|a¤|=0, 즉 a¤=0

그러므로 a¤=b¤=0

등차수열 {an}의 공차를 d라 하자.

a¤=0이므로 dÉ0이면 1ÉnÉ5인 모든 자연수 n에 대하

여 an¾0이다. 

이때 Sn의 최댓값은 0이 되어 Sn의 최댓값이 -2라는 조건

을 만족시키지 않는다.

그러므로 d>0이다.

1ÉnÉ5인 모든 자연수 n에 대하여 an<0이고, n¾6인 

모든 자연수 n에 대하여 an¾0이다.

이때 1ÉnÉ5인 모든 자연수 n에 대하여 bn<0이고 n¾6

인 모든 자연수 n에 대하여 bn=0이므로 

S Á>Sª>S£>S¢>S°=S¤=S¦=y    yy`㉠

따라서 Sn은 n=1일 때 최대이고, Sn의 최댓값이 -2이 

므로 

S Á=bÁ=2aÁ=-2

aÁ=-1

10

㉠에서 Sn은 n¾5일 때 최소이고 b¤=a¤=0이므로 Sn의 

최솟값은 

S¤�=bÁ+bª+b£+b¢+b°+b¤	  

=2aÁ+2aª+2a£+2a¢+2a°+2a¤	  

=2_
6(aÁ+a¤)

2 	 

=6(-1+0)=-6 

�  ⑤

등차수열 {an}의 공차를 d라 하자.

b¤=a¤-|a¤|=a¤에서

|a¤|=0, 즉 a¤=aÁ+5d=0    yy`㉠

모든 자연수 n에 대하여 bnÉ0이므로 Sn은 n=1일 때 최

댓값을 갖는다.

Sn의 최댓값이 -2이므로 

aÁ-|aÁ|=-2에서 aÁ=-1 

aÁ=-1을 ㉠에 대입하면 d=;5!;이므로

an=-1+(n-1)_;5!;= n
5 -;5^;�이고,

1ÉnÉ5이면 bn=2an, n¾6이면 bn=0

따라서 Sn의 최솟값은

S°�=2(aÁ+aª+a£+a¢+a°)

=2_
5(aÁ+a°)

2 	  

=5{-1-;5!;}=-6 �

46  EBS 수능특강 수학영역 l 수학Ⅰ

24EBS수능특강_수I②(01~56).indd   46 23. 1. 4.   오후 2:59



g(x)=p`cos`x+q라 하면 f(x)=|g(x)|이다.

0ÉxÉ;2Ò;에서 함수 g(x)가 감소하므로 f(0)<f {;2Ò;}, 즉 

|g(0)|<|g{;2Ò;�}|를 만족시키려면 g{;2Ò;}<0이어야 한다.

함수 g(x)의 최댓값 g(0)=p+q의 부호에 따라 함수 	

y=f(x)의 그래프는 다음과 같은 경우가 있다.

x

y y=f(x)

y=g(x)

O ;2Ò;x

y y=f(x)

y=g(x)

O ;2Ò; x

y y=f(x)

y=g(x)

O ;2Ò;x

y y=f(x)

y=g(x)

O ;2Ò;

[ p+q>0일 때] [ p+qÉ0일 때]

Ú p+q>0일 때

	� 직선 y=t가 곡선 y=f(x)와 만나는 모든 점의 x좌표

를 나열한 수열은 t=f {;2Ò;}이면 첫째항이 ;2Ò;이고 공차

가 p인 등차수열이고, t=f(p)이면 첫째항이 p이고 공

차가 2p인 등차수열이다.

	� 한편, 나머지 경우에는 직선 y=t가 곡선 y=f(x)와 만

나는 모든 점의 x좌표를 나열한 수열은 연속하는 두 항 

사이의 차가 p보다 큰 값과 p보다 작은 값이 모두 있으

므로 등차수열이 되지 않는다.

	� g{;2Ò;}=q<0, g(p)=p`cos`p+q=-p+q<0이므

로  

	 a=f {;2Ò;}=|q|=-q, b=f(p)=|-p+q|=p-q

12

따라서

S°=
2_[1-{-;2!;}

5

]

1-{-;2!;}
=;3$;_;3#2#;=;;Á8Á;;

에서 p=8, q=11이므로 

p+q=8+11=19

�  19

모든 자연수 n에 대하여

Sn=
2[1-{-;2!;}

n

]

1-{-;2!;}
=;3$;[1-{-;2!;}

n

]

É;3$;[1-{-;2!;}]=2=S Á

	 이때 a+b=7이므로 

	 -q+(p-q)=7, 즉 p-2q=7    yy`㉠

	� 수열 {an}은 첫째항이 ;2Ò;이고 공차가 p인 등차수열이 

므로  

	 a£=;2Ò;+2_p=;2%; p

	� 수열 {bn}은 첫째항이 p이고 공차가 2p인 등차수열이 

므로 

	 bª=p+1_2p=3p

	
`f(bª)

a£ = 2
p , 즉 f(bª)= 2

p _a£이고

	 |p`cos`3p+q|= 2
p _;2%; p

	 |-p+q|=5

	 p-q=5  	   yy`㉡

	 ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 p=3, q=-2

Û p+qÉ0일 때

	� 직선 y=t가 곡선 y=f(x)와 만나는 모든 점의 x좌표

를 나열한 수열은 t=f(0)이면 공차가 2p인 등차수열, 

t=f {;2Ò;}이면 공차가 p인 등차수열, t=f(p)이면 공차

가 2p인 등차수열이다.  

	� 이때 등차수열이 되도록 하는 t의 값이 2개뿐이라는 조

건을 만족시키지 않는다.

Ú, Û에서 p=3, q=-2

따라서 5p+4q=5_3+4_(-2)=7

�  ①

n(B)=10이고 B=(A

'

B)'(B-A), 	

(A

'

B)

'

(B-A)=∅이므로 조건 (나)에서

n(A

'

B)=n(B-A)=5

집합 A

'

B는 두 등차수열의 공통인 항의 집합이므로 집합 

A

'

B의 모든 원소를 작은 수부터 나열하면 이 순서대로 

등차수열을 이룬다.

이 등차수열을 {cn}이라 하고, 등차수열 {cn}의 공차를 d라 

하면 d도 자연수이고 dÁ, dª의 공배수이다.

이때 a°=b°=3에서 3<A

'

B, 즉 3은 수열 {cn}의 항이

고, d=1 또는 d=2이면 수열 {cn}의 항의 개수가 5보다 

1

10 3	 20④	 30 768

본문 84쪽실력 완성3Le

vel
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정답과 풀이

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면 조건 (가)에서 d>0이다. 

이때 수열 {bn}에서

bn+1-bn�=(an+1+an+2)-(an+an+1)	  

=an+2-an=2d

이므로 수열 {bn}은 공차가 2d인 등차수열이다.

세 점 P12(12, a12), Q10(10, a10+a11), Qk(k, ak+ak+1)

에 대하여 직선 Q10Qk의 기울기가 2d이고 두 직선 Q10Qk, 

Q10P12는 서로 수직이므로 

2d_
a12-(a10+a11)

12-10 =-1

a12-(a10+a11)=- 1
d

(aÁ+11d)-{(aÁ+9d)+(aÁ+10d)}=- 1
d

-aÁ-8d=- 1
d

8dÛ`+aÁd-1=0

d>0이므로 

d=
-aÁ+"ÃaÁÛ`+32^

16     yy`㉠

첫째항이 정수이고 모든 항이 유리수이므로 공차 d는 유리

수이다.

aÁ이 정수이므로 aÁÛ`+32는 자연수이고 ㉠에서 "ÃaÁÛ`+32^ 는 

유리수이다. 

그러므로 자연수 l에 대하여 aÁÛ̀ +32=lÛ̀ 으로 놓을 수 있다.

2

이때

d=
-aÁ+l

16

이고 d>0이므로 l-aÁ>0이다.

lÛ`-aÁÛ`=32에서 

(l-aÁ)(l+aÁ)=32

따라서 l, aÁ, d는 다음 표와 같은 경우가 있다.

l-aÁ l+aÁ l a1 d

1 32 _ _ _

2 16 9 7 ;8!;

4 8 6 2 ;4!;

8 4 6 -2 ;2!;

16 2 9 -7 1

32 1 _ _ _

b10=a10+a11=(aÁ+9d)+(aÁ+10d)=2aÁ+19d이므

로 각 경우에서 b10은 

131
8 , ;;£4°;;, ;;Á2Á;;, 5  

이다.

따라서 b10의 최댓값 M= 131
8 , 최솟값 m=5이므로 

M+m= 131
8 +5= 171

8

�  ④

등비수열 {an}의 공비를 r라 하면 모든 항이 서로 다르므로 

aÁ+0, r+0, r+1, r+-1이다.  �   yy`㉠

수열 {anÛ`}은 모든 항이 양수이고 공비가 rÛ`인 등비수열이

므로 

|r|>1이면 n의 값이 커질 때 anÛ`의 값이 커지고, 

0<|r|<1이면 n의 값이 커질 때 anÛ`의 값이 작아진다.

따라서 aÁ=a10Û`, aª=a»Û` 또는 aÁ=aÁÛ̀ , aª=aªÛ`이므로 

aÁ
aª =rÛ` 또는 

aÁ
aª =

1
rÛ`

수열 {(-1)nan}은 공비가 -r인 등비수열이다. 

모든 자연수 n에 대하여

(-1)2n-1a2n-1=-aÁr2n-2, (-1)2na2n=aÁr2n-1�yy`㉡

이므로 r>0이면 부호가 양, 음 또는 음, 양으로 교대로 바

뀌어 나타나고, r<0이면 모든 항이 양수이거나 모든 항이 

음수이다.

3

크게 되어 조건을 만족시키지 않는다.

그러므로 d¾3

이때 cÁ=3이고, c°É20<c¤이므로 

3+4dÉ20<3+5d

;;Á5¦;;<dÉ;;Á4¦;;

d는 자연수이므로 d=4

그러므로 A

'

B={3, 7, 11, 15, 19}    yy`㉠

한편, dÁ과 dª는 모두 d, 즉 4의 약수이다.

그런데 dÁ, dª가 모두 1 또는 2의 값을 가지면 	

n(A

'

B)>5가 되어 조건을 만족시키지 않는다.

또한 c°-cÁ=19-3=16이므로 

dª=1이면 19=bª1, dª=2이면 19=bÁ3이 되어 19²B, 

즉 19²A

'

B가 되어 ㉠을 만족시키지 않는다.

그러므로 dª=4

따라서 두 자연수 dÁ, dª의 모든 순서쌍 (dÁ, dª)는 

(4, 4), (1, 4), (2, 4)

이고, 그 개수는 3이다.

�  3
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r>0이면 부호가 양, 음 또는 음, 양으로 교대로 바뀌어 나

타나고 bÁ, bª는 양수이므로 

bÁ
bª =rÛ` 또는 

bÁ
bª =

1
rÛ`

이때 ㉠인 r에 대하여 
aÁ
aª ={

bÁ
bª }

2

을 만족시키지 않는다.

그러므로 r<0이다.

또한 r<0일 때, ㉡에서 aÁ>0이면 모든 항이 음수이므로 

bª<0이 되어 bª=8이라는 조건을 만족시키지 않는다.

그러므로 aÁ<0이다.

Ú aÁ<0, -1<r<0일 때

	 aÁ=aÁÛ`, aª=aªÛ`=aÁÛ`rÛ` 

	 bÁ=(-1)Ú`aÁ=-aÁ, bª=(-1)Û`aª=aÁr

	 bª=8에서 aÁr=8    yy`㉢

	
aÁ-aª
bÁ+bª =4에서

	
aÁÛ`-aÁÛ`rÛ`
-aÁ+aÁr =4

	
aÁÛ`(1-r)(1+r)

-aÁ(1-r) =4

	 -aÁ(1+r)=4

	 -aÁ-aÁr=4  	   yy`㉣

	 ㉢, ㉣에서

	 aÁ=-12, r=-;3@;

Û aÁ<0, r<-1일 때

	 aÁ=aÁ0Û`=aÁÛ̀ r18, aª=a»Û`=aÁÛ̀ r16

	 bÁ=(-1)10a10=aÁrá`, bª=(-1)á`a»=-aÁr¡`

	 bÁ=-aÁrá`, r'= 1
r 이라 하면

	 aÁ=bÁÛ`, aª=bÁÛ`(r')Û`, bÁ=-bÁ, bª=bÁr'

	 이므로 Ú에 의하여

	 bÁ=-aÁrá`=-12, r'= 1
r =-;3@;

	� 이때 aÁ=12_{-;3@;}
9

이므로 aÁ이 정수라는 조건을 만

족시키지 않는다. 

Ú, Û에서

aÁ=-12, r=-;3@;

따라서 

aÁ_b£�=aÁÛ`_(-aÁrÛ`)	  

=-aÁ_(aÁr)Û`	  

=12_8Û`	  

=768

�  768

등차수열 {an}의 공차를 d라 하면

a£=aÁ+2d=4    yy`㉠
8

Á
k=1

ak=
8(2aÁ+7d)

2 =44에서

2aÁ+7d=11  	   yy`㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면

aÁ=2, d=1

그러므로 an=2+(n-1)_1=n+1

이때 수열 {aªn}도 등차수열이므로 

8
Á
k=1

aªk=
8(aª+a16)

2 =
8(3+17)

2 =80

�  80

2

1 ①	 2 80	 3 ④	 4 ①	 5 58

6 ②	 7 ③	 8 89	 9 ②	  10 503

 11 ③

본문 87~97쪽
유제

수열의 합과 수학적 귀납법06

10
Á
k=1

(ak-bk)=4에서 
10
Á
k=1

ak-
10
Á
k=1

bk=4    yy`㉠

9
Á
k=1

ak=
9

Á
k=1

(bk+1)에서

9
Á
k=1

ak=
9

Á
k=1

bk+
9

Á
k=1

1

9
Á
k=1

ak-
9

Á
k=1

bk=9  	   yy`㉡

㉠, ㉡에서

(
10
Á
k=1

ak-
9

Á
k=1

ak)-(
10
Á
k=1

bk-
9

Á
k=1

bk)=4-9

따라서 a10-b10=-5

�  ①

1

8
Á
k=1

kÜ`-k
k+1 =

8
Á
k=1

k(k+1)(k-1)
k+1

=
8

Á
k=1

(kÛ`-k)

�= 8_9_17
6 - 8_9

2 	  

=204-36=168 

�  ④

3
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4
Á
k=1

5
aªk aªk+2

=
4

Á
k=1

5
aªk+2-aªk

{ 1
aªk

- 1
aªk+2

}

=
4

Á
k=1

5
2d {

1
aªk

- 1
aªk+2

}

=�
5
2d [{

1
aª -

1
a¢ }+{

1
a¢ -

1
a¤ }+{

1
a¤ -

1
a¥ }	  

� +{ 1
a¥ - 1

a10
}] �

= 5
2d {

1
aª - 1

a10
}

= 5
2d {

1
3+d - 1

3+9d }

= 5
2d _ 8d

(3+d)(3+9d)

= 20
(3+d)(3+9d)

=1

6

이차방정식 n(n+2)xÛ`-x-2=0의 근과 계수의 관계에 

의하여 두 실근의 합은 

an=
1

n(n+2)
8

Á
k=1

ak=
8

Á
k=1

1
k(k+2)

=
8

Á
k=1

;2!;{ 1
k

- 1
k+2

}

=�;2!;[{1-;3!;}+{;2!;-;4!;}+{;3!;-;5!;}+y	  

� +{;7!;-;9!;}+{;8!;-;1Á0;�}]

=;2!;{1+;2!;-;9!;-;1Á0;}	  

=;4@5(;�

따라서 90_
8

Á
k=1

ak=90_;4@5(;=58

�  58

5

20
Á
k=1

ak=
10
Á
k=1

(aªk-1+aªk)

=
10
Á
k=1

{(-1)2k-1_(2k-1)Û`+(-1)2k_(2k)Û`}

=
10
Á
k=1

{-(2k-1)Û`+(2k)Û`}

=
10
Á
k=1

(4k-1)

=4_ 10_11
2 -1_10	  

=220-10=210 

�  ①

4

an+an+1=2n+1    yy`㉠

㉠에 n=3을 대입하면

a£+a¢=7

두 식 a£-a¢=1, a£+a¢=7에서 a£=4, a¢=3

㉠에 n=2를 대입하면 

aª+a£=5, aª=5-a£=1

9

조건 (나)에서

Sn+1-Sn

an+1-an
=3

an+1

an+1-an
=3

an+1=3an+1-3an

an+1=;2#; an

즉, 수열 {an}은 공비가 ;2#;인 등비수열이다.

aª=;2#; aÁ이고 조건 (가)에서 aª-aÁ=1이므로 

;2#; aÁ-aÁ=1

aÁ=2

그러므로 a°=2_{;2#;}
4

=;;¥8Á;;

따라서 p=8, q=81이므로 

p+q=8+81=89

�  89

8

수열 {an}이 모든 자연수 n에 대하여 an+1=an-4를 만족

시키므로 공차가 -4인 등차수열이다.

aÁ=21이므로 

an=21+(n-1)_(-4)=-4n+25

am>0에서

-4m+25>0, m<;;ª4°;;

따라서 자연수 m은 1, 2, 3, 4, 5, 6이므로 모든 m의 값의 

합은 

6_7
2 =21

�  ③

7

9dÛ`+30d-11=0

(3d-1)(3d+11)=0

d>0이므로 d=;3!;

�  ②
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Ú n=2일 때

	 (좌변)�=
2

Á
k=1
'k_

2
Á
k=1

1
'k 	  

=(1+'2 )_{1+ 1
'2 } �	  

=2+
3'2
2 ,  �

	 (우변)=2Û`=4

	 이므로 ()이 성립한다.

Û n=m (m¾2)일 때, ()이 성립한다고 가정하면

	
m
Á
k=1
'k_

m
Á
k=1

1
'k >mÛ`이므로

	
m+1
Á
k=1
'k_

m+1
Á
k=1

1
'k

	 ={
m
Á
k=1
'k+'Äm+16}_{

m
Á
k=1

1
'k + 1

'Äm+16 }

	 =
m
Á
k=1
'k_

m
Á
k=1

1 
'k +

m
Á
k=1
{ 'k
'Äm+16 +

'Äm+16
'k }+1

	 >mÛ`+1+
m
Á
k=1
{ 'k
'Äm+16 +

'Äm+16
'k }

	 이때 

	
'k
'Äm+16 +

'Äm+16
'k ={

4'k
4'Äm+16 -

4'Äm+16
4'k }

2

+2이고 

	 k<m+1이므로

11

(an+1-an)Û`-(an+1-an)-2=0에서

(an+1-an-2)(an+1-an+1)=0

an+1-an-2=0 또는 an+1-an+1=0

an+1=an+2 또는 an+1=an-1    yy`㉠
20
Á
k=1

ak의 최댓값 M은 첫째항 aÁ=4이고 모든 자연수 n에 

대하여 an+1=an+2, 즉 공차가 2인 등차수열일 때이므로  

M=
20(2_4+19_2)

2 =460

㉠을 만족시키면서 모든 항이 자연수인 수열 {an}에 대하여 

20
Á
k=1

ak의 값이 최소가 되도록 첫째항부터 나열하면 

4, 3, 2, 1, 3, 2, 1, y
이므로 

m=4+3+(2+1+3)_6=43

따라서 M+m=460+43=503

�  503

10

㉠에 n=1을 대입하면 

aÁ+aª=3, aÁ=3-aª=2

�  ②

	
'k
'Äm+16 +

'Äm+16
'k ={

4'k
4'Äm+16 -

4'Äm+16
4'k }

2

+2>2

	 그러므로 

	
m+1
Á
k=1
'k_

m+1
Á
k=1

1
'k

	 >mÛ`+1+
m
Á
k=1
{ 'k
'Äm+16 +

'Äm+16
'k }

	 >mÛ`+1+
m
Á
k=1

 2

	 =mÛ`+1+2m

	 =(m+1)Û`

	 즉, n=m+1일 때도 ()이 성립한다.

Ú, Û에 의하여 모든 자연수 n에 대하여 ()이 성립한다.

따라서 (가)에 알맞은 식 
'k
'Äm+16 +

'Äm+16
'k 에 

k=4, m=8을 대입한 값은 

p=;3@;+;2#;=;;Á6£;;

이고 q=2이므로 

p+q=;;Á6£;;+2=;;ª6°;;

�  ③

10⑤	 20③	 30③	 40④	 50 7

60⑤	 70①	 80 24

본문 98~99쪽기초 연습1Le

vel

10
Á
k=1

(ak+1)Û`=
10
Á
k=1

(akÛ`+2ak+1)

=
10
Á
k=1

akÛ`+2
10
Á
k=1

ak+
10
Á
k=1

1	  

=8+2_5+1_10=28 

�  ⑤

1

6
Á
k=1

kÛ`= 6_7_13
6 =91

6
Á
k=1

ak=a
6

Á
k=1

k=a_ 6_7
2 =21a

6
Á
k=1

kÛ`=
6

Á
k=1

ak에서

91=21a

따라서 a=;;Á3£;;

�  ③

2
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모든 자연수 n에 대하여 an+1-an=3이므로 수열 {an}은 

공차가 3인 등차수열이다.

이때 a°=aÁ+4_3=aÁ+12

모든 자연수 n에 대하여 
bn+1

bn
=3이므로 수열 {bn}은 공비

가 3인 등비수열이다. 

이때 b°=bÁ_3Ý`=81bÁ

aÁ=bÁ, a°=b°이므로 

aÁ+12=81aÁ

80aÁ=12

aÁ=;2£0;

따라서

aª=aÁ+3=;2£0;+3=;2^0#;,

bª=bÁ_3=;2£0;_3=;2»0;

이므로 
aª
bª =7

�  7

5

n
Á
k=1

1
'Äk+1+'k

=
n
Á
k=1

'Äk+1 -'k
('Äk+1 +'k )('Äk+1 -'k )

=
n
Á
k=1

('Äk+1 -'k )

=�('2-'1 )+('3-'2 )+('4-'3 )+y	 

� +('Än+1-'n)

='Än+1-1¾6

'Än+1¾7

n+1¾49

n¾48

따라서 n의 최솟값은 48이다.

�  ③

3

n
Á
k=1

(ak+1-ak)

=(aª-aÁ)+(a£-aª)+(a¢-a£)+y+(an+1-an)

=an+1-aÁ

=an+1-3

이므로 
n
Á
k=1

(ak+1-ak)=2n+n에서

an+1-3=2n+n

an+1=2n+n+3

n=7을 대입하면

a¥=2à`+7+3=138

�  ④

4

수열 {an}이 모든 자연수 n에 대하여 an+1Û`=anan+2를 만

족시키므로 수열 {an}은 등비수열이다.

등비수열 {an}의 공비를 r라 하면 모든 항이 서로 다르므로 

r+0, r+1, r+-1

모든 자연수 n에 대하여

an+1Û`
anÛ`

={ an+1

an
}

2

=rÛ`

이므로 수열 {anÛ`}은 첫째항이 aÁÛ`이고 공비가 rÛ`인 등비수

열이다.

8

aª= 1
aÁ , a£=2aª= 2

aÁ , a¢= 1
a£ =

aÁ
2 ,

a°=2a¢=aÁ, a¤=aª, y
이므로 모든 자연수 n에 대하여

a¢n-3=aÁ, a¢n-2=
1
aÁ , a¢n-1=

2
aÁ , a¢n=

aÁ
2

a»=aÁ, a12=
aÁ
2 이고 a»+a12=6이므로 

aÁ+
aÁ
2 =6

aÁ=4

따라서

16
Á
k=1

ak�=4_(aÁ+aª+a£+a¢)	  

=4_{aÁ+ 1
aÁ +

2
aÁ +

aÁ
2 }	  

=4_{4+;4!;+;4@;+;2$;} �	 

=27 

�  ①

7

aª=;2!;이므로 

a£=-aª+2=-;2!;+2=;2#;

Ú 0<aÁÉ1일 때

	 aª=-aÁ+2이므로 

	 ;2!;=-aÁ+2, aÁ=;2#;

	 그런데 이 값은 0<aÁÉ1을 만족시키지 않는다.

Û 1<aÁ<2일 때

	 aª=2(aÁ-1)이므로 

	 ;2!;=2(aÁ-1), aÁ=;4%;

Ú, Û에서 aÁ=;4%;

따라서 aÁ+a£=;4%;+;2#;=;;Á4Á;;

�  ⑤

6
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n
Á
k=1

1
ak

=3n+6에서

Ú n=1일 때

	
1
a1

=3+6=9, 즉 aÁ=;9!;

2

또한 모든 자연수 n에 대하여

aªn+1-aªn+2

aªn-1-aªn
=

rÛ`(aªn-1-aªn)
aªn-1-aªn

=rÛ`

이므로 수열 {aªn-1-aªn}은 첫째항이 aÁ-aª=aÁ(1-r)

이고 공비가 rÛ`인 등비수열이다.

5
Á
k=1

akÛ`=2
5

Á
k=1

(aªk-1-aªk)에서

aÁÛ`{1-(rÛ`)Þ`}
1-rÛ`

=2_
aÁ(1-r){1-(rÛ`)Þ`}

1-rÛ`
36(1-r10)

1-rÛ`
=2_

6(1-r)(1-r10)
1-rÛ`

36=12(1-r)

1-r=3

r=-2

따라서 a£=aÁrÛ`=6_(-2)Û`=24

�  24

10④	 20 110	 30②	 40④	 50④

60②	 70③

본문 100~101쪽기본 연습2Le

vel

9
Á
k=1

(k+1)Û`
kÛ`(k+1)

-
9

Á
k=1

(k-1)Û`
kÛ`(k+1)

=
9

Á
k=1

(k+1)Û`-(k-1)Û`
kÛ`(k+1)

=
9

Á
k=1

4k
kÛ`(k+1)

=
9

Á
k=1

4
k(k+1)

=4_
9

Á
k=1
{ 1
k - 1

k+1 }

=�4_[{;1!;-;2!;}+{;2!;-;3!;}+{;3!;-;4!;}+y	  

� +{;9!;-;1Á0;}] �

=4_{1-;1Á0;}

=;;Á5¥;;

�  ④

1

|a°|=|a¤|에서

a°=a¤ 또는 a°=-a¤

공차가 음수이므로 a°=-a¤

이때

a°=aÁ+4_(-2)=aÁ-8, a¤=aÁ+5_(-2)=aÁ-10

�     yy`㉠

이므로 a°=-a¤에서

aÁ-8=-aÁ+10

aÁ=9

㉠에서 a°=1, a¤=-1이므로 

aÁ>aª>a£>a¢>a°>0>a¤>a¦>a¥>y
이고, |aÁ|=|a10|, |aª|=|a»|, |a£|=|a¥|, 	

|a¢|=|a¦|, |a°|=|a¤|이다.

따라서

9
Á
k=1

1
'Ä|ak+1|+'¶|ak|

=2_
4

Á
k=1

1
'Ä|ak+1|+'¶|ak|

+ 1
'¶|a6|+'¶|a5|

=2_
4

Á
k=1

'¶ak+1-'§ak

('¶ak+1+'§ak)('¶ak+1-'§ak)
+ 1

2'§a°

=2_
4

Á
k=1

'¶ak+1-'§ak

ak+1-ak
+ 1

2'§a°

=2_
4

Á
k=1

'¶ak+1-'§ak

-2 + 1
2'§a°

=
4

Á
k=1

('§ak-'¶ak+1)+
1

2'§a°

3

Û n¾2일 때

	
1
an

�=(3n+6)-(3n-1+6)	  

=3n-1_(3-1) 	  

=2_3n-1

	 an=;2!;_{;3!;}
n-1

Ú, Û에서 aÁ=;9!;, an=;2!;_{;3!;}
n-1

 (n¾2)이므로 

5
Á
k=1

ak=aÁ+
5

Á
k=2

ak

=;9!;+
;6!;_[1-{;3!;}

4
]

1-;3!;

=;9!;+;8@1);=;8@1(;

따라서 p=81, q=29이므로 

p+q=81+29=110

�  110
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anÉ0이면 an+1=-an+4에서 

an=-an+1+4    yy`㉠

an>0이면 an+1=an-2에서

an=an+1+2  	   yy`㉡

a¢É0이면 a°=-a¢+4, a¢+a°=4가 되어 

a¢+a°=8이라는 조건을 만족시키지 않는다.

a¢>0이면 a°=a¢-2이므로 

a¢+a°=a¢+(a¢-2)=8, a¢=5

a¢=5이면 

㉠에서 a£=-1, ㉡에서 a£=7

a£=-1이면 

㉠에서 aª=5이고 aªÉ0이라는 조건을 만족시키지 않는다.

㉡에서 aª=1

a£=7이면 

㉠에서 aª=-3, ㉡에서 aª=9

그러므로 aª=-3 또는 aª=1 또는 aª=9이다.

aª=-3이면 

㉠에서 aÁ=7이고 aÁÉ0이라는 조건을 만족시키지 않는다.

㉡에서 aÁ=-1이고 aÁ>0이라는 조건을 만족시키지 않는다.

5

n¾2일 때, an=Sn-Sn-1, an+1=Sn+1-Sn

an+1

an
=

Sn+1

Sn
에서

Sn+1-Sn

Sn-Sn-1
=

Sn+1

Sn

Sn Sn+1-SnÛ`=Sn Sn+1-Sn-1Sn+1

SnÛ`=Sn-1Sn+1

그러므로 수열 {Sn}은 등비수열이다.

S Á=aÁ=1, Sª=aÁ+aª=1+1=2에서 

S2

S1
=2이므로 

Sn=S Á_2n-1=2n-1

n¾2일 때, 

an=Sn-Sn-1=2n-1-2n-2=2n-2

따라서 a¥=2ß`=64

�  ④

4

=�{('§aÁ-'§aª)+('§aª-'§a£)+('§a£-'§a¢)	 

� +('§a¢-'a°)}+ 1
2'§a°

='§aÁ-'§a°+ 1
2'§a°

=3-1+;2!;=;2%;

�  ②

모든 자연수 n에 대하여 두 점 Pn, Qn의 x좌표를 각각 an, 

bn이라 하면 점 Pn은 x축 위의 점이고 점 Qn은 곡선 	

y='x (x>0) 위의 점이므로

Pn(an, 0), Qn(bn, '§bn)

두 점 O, Qn은 점 Pn을 중심으로 하는 원 위에 있으므로 

OPnÓ=PnQnÓ에서

an="Ã(bn-an)Û`+bn̂

anÛ`=bnÛ`-2anbn+anÛ`+bn

bnÛ`=(2an-1)bn

7

6
Á
k=1

kÛ`(ak-ak+1)

=�1Û`(aÁ-aª)+2Û`(aª-a£)+3Û`(a£-a¢)+4Û`(a¢-a°)	 
� +5Û`(a°-a¤)+6Û`(a¤-a¦)

=�aÁ+(2Û̀ -1Û̀ )aª+(3Û̀ -2Û̀ )a£+(4Û̀ -3Û̀ )a¢+(5Û̀ -4Û̀ )a° 

� +(6Û`-5Û`)a¤-6Û`a¦

=aÁ+3aª+5a£+7a¢+9a°+11a¤-36a¦

=
6

Á
k=1
[(2k-1)_ k

2k-1 ]-36a¦

=
6

Á
k=1

k-36a¦

이므로 
6

Á
k=1

k-36a¦=pa¦에서

6
Á
k=1

k=(p+36)_a¦

an=
n

2n-1 에서 a¦=;1¦3;이므로 

6
Á
k=1

k=(p+36)_;1¦3;

6_7
2 =(p+36)_;1¦3;

p+36=39

따라서 p=3

�  ②

6

aª=1이면 

㉠에서 aÁ=3이고 aÁÉ0이라는 조건을 만족시키지 않는다.

㉡에서 aÁ=3

aª=9이면 

㉠에서 aÁ=-5

㉡에서 aÁ=11

따라서 aÁ=-5 또는 aÁ=3 또는 aÁ=11이므로 모든 aÁ의 

값의 합은 

-5+3+11=9

�  ④
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자연수 m에 대하여 am=0<m이므로 

am+1=m+am=m

am+1=m<m+1이므로 

am+2=(m+1)+am+1=2m+1

2m+1-(m+2)=m-1¾0, 즉 2m+1¾m+2이므로 

am+3=am+2-p=2m+1-p

2m+1-p-(m+3)=m-2-p이므로 다음과 같은 경

우로 나누어 구한다.

Ú m-2<p, 즉 2m+1-p<m+3일 때 

	 am+4=(m+3)+am+3=3m+4-p

	 am+4=0에서

	 3m+4-p=0

	 p=3m+4

	 p=3m+4É10에서 mÉ2

	 m-2<p에서 m-2<3m+4, m>-3

	 따라서 조건을 만족시키는 m의 값은 1, 2이고,

	 m=1이면 p=7, m=2이면 p=10이다.

1

bn>0이므로 

bn= 2 _an-1

두 점 Pn, Pn+1은 점 Qn을 중심으로 하는 원 위에 있으므로 

현의 성질에 의하여

an+1-an=2(bn-an)

an+1-an=2{(2an-1)-an}

an+1= 3 _an-2

삼각형 ABPn의 넓이 Sn은 

Sn=;2!;_APnÓ_OBÓ=;2!;_(an-1)_2=an-1

Sn+1=an+1-1=(3an-2)-1=3(an-1)=3Sn

에서 
Sn+1

Sn
=3이므로 수열 {Sn}은 공비가 3인 등비수열이

다.  

S Á=aÁ-1=3-1=2이므로 

Sn= 2_3n-1

따라서 p=2, q=3, f(n)=2_3n-1이므로 

p+q+ f(6)=2+3+2_3Þ`=2+3+486=491

�  ③

10 17	 20④	 30 101

본문 102쪽실력 완성3Le

vel

2`sinÛ`` px
2 <1-sin` px

2 에서

2`sinÛ`` px
2 +sin` px

2 -1<0

{2`sin` px
2 -1}{sin` px

2 +1}<0

-1<sin` px
2 <;2!;

자연수 n에 대하여 n이 홀수이면 

sin` pn
2 =1 또는 sin` pn

2 =-1

이므로 n²A이고 f(n)=-1이다.

또 n이 짝수이면 

sin` pn
2 =0

이므로 n<A이고 f(n)=2이다.

그러므로 

10
Á
k=1

4k f(4k)�=
10
Á
k=1

4k_2=8
10
Á
k=1

k	

�=8_ 10_11
2 =440  	   yy`㉠

한편, 모든 자연수 k에 대하여

(4k-3)_ f(4k-3)=-(4k-3)=-4k+3<0

(4k-3)_ f(4k-3)+(4k-2)_ f(4k-2)

=-(4k-3)+2(4k-2)=4k-1

{(4k-3)_ f(4k-3)+(4k-2)_ f(4k-2)}	  

� +(4k-1)_ f(4k-1)

=(4k-1)-(4k-1)=0

{(4k-3)_ f(4k-3)+(4k-2)_ f(4k-2)	  

� +(4k-1)_ f(4k-1)}+4k_ f(4k)

=0+2_4k=8k  	   yy`㉡

이고 4k-1<8k이므로 lÉ4n인 모든 자연수 l에 대하여

l
Á
k=1

k f(k)É
n
Á
k=1

4k f(4k)

2

Û m-2¾p, 즉 2m+1-p¾m+3일 때

	 am+4=am+3-p=2m+1-2p

	 am+4=0에서

	 2m+1-2p=0

	� 2p=2m+1

	� 이 등식을 만족시키는 두 자연수 p, m은 존재하지 않는

다.

Ú, Û에서 p의 값은 7, 10이므로 구하는 모든 p의 값의  

합은 

7+10=17

�  17
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정답과 풀이

정삼각형 AnBnCn의 한 변의 길이를 an이라 하자.

삼각형 An+1BnDn에서 ∠DnAn+1Bn=∠DnBnAn+1=;3Ò;

이므로 삼각형 An+1BnDn은 정삼각형이다.

선분 BnCn을 2 : 5로 내분하는 점이 Dn이므로

BnDnÓ=An+1DnÓ=;7@; an, CnDnÓ=;7%; an

DnCn+1Ó=an+1-;7@; an  

3

그러므로 
m
Á
k=1

k f(k)É
10
Á
k=1

4k f(4k)에서 mÉ40이면 조건을 

만족시킨다. 

또한 ㉡에서 

40
Á
k=1

k f(k)=
10
Á
k=1

4k f(4k)  	   yy`㉢

한편,

41
Á
k=1

k f(k)�=
40
Á
k=1

k f(k)+41 f(41)	  

=
40
Á
k=1

k f(k)-41<
10
Á
k=1

4k f(4k) �

42
Á
k=1

k f(k)�=
40
Á
k=1

k f(k)+41 f(41)+42 f(42)	 

=
40
Á
k=1

k f(k)+43>
10
Á
k=1

4k f(4k) �

43
Á
k=1

k f(k)�=
40
Á
k=1

k f(k)+41 f(41)+42 f(42)+43 f(43)	

=
40
Á
k=1

k f(k)+0=
10
Á
k=1

4k f(4k)    yy`㉣ �

44
Á
k=1

k f(k)=�
40
Á
k=1

k f(k)+41 f(41)+42 f(42)+43 f(43)	

� +44 f(44) 

=
40
Á
k=1

k f(k)+0+88>
10
Á
k=1

4k f(4k)

45
Á
k=1

k f(k)�=
40
Á
k=1

k f(k)+44 f(44)+45 f(45)	 

=
40
Á
k=1

k f(k)+43>
10
Á
k=1

4k f(4k) �

n¾45인 모든 자연수 n에 대하여 

n
Á
k=1

k f(k)¾
45
Á
k=1

k f(k)>
10
Á
k=1

4k f(4k)

그러므로 
m
Á
k=1

k f(k)É
10
Á
k=1

4k f(4k)를 만족시키는 자연수 m

의 최댓값 M=43 

㉠, ㉢, ㉣에서

M
Á
k=1

k f(k)=
43
Á
k=1

k f(k)=440

따라서 M+
M
Á
k=1

k f(k)=43+440=483

�  ④

두 정삼각형 An+1BnDn, An+1Bn+1Cn+1의 넓이는 각각 

'3
4 _{;7@;}

2

anÛ`, 
'3
4 an+1Û` 이고, 

삼각형 CnDnCn+1의 넓이는

;2!;_CnDnÓ_DnCn+1Ó_sin`(∠CnDnCn+1)

=;2!;_;7%; an_{an+1-;7@; an}_sin`;3Ò;

=
'3
4 _;7%; an{an+1-;7@; an}

세 삼각형 An+1BnDn, CnDnCn+1, An+1Bn+1Cn+1의 넓이

가 이 순서대로 등차수열을 이루므로 

2_(삼각형 CnDnCn+1의 넓이)

=(삼각형 An+1BnDn의 넓이)	  

� +(삼각형 An+1Bn+1Cn+1의 넓이)

2_
'3
4 _;7%; an{an+1-;7@; an}=

'3
4 _{;7@;}

2

anÛ`+
'3
4  an+1Û`

49an+1Û`-70anan+1+24anÛ`=0

(7an+1-4an)(7an+1-6an)=0

an+1=;7$; an 또는 an+1=;7^; an  

An+1BnÓ=An+1DnÓ=;7@; an이고

BnBn+1Ó=DnCn+1Ó=an+1-;7@; an이므로

an+1=;7$; an이면 BnBn+1Ó=;7@; an이 되어 조건 (다)를 만족

시키지 않고, 

an+1=;7^; an이면 BnBn+1Ó=;7$; an이 되어 조건 (다)를 만족

시킨다. 

그러므로 an+1=;7^; an이다.

이때 aÁ=AÁBÁÓ=1이므로

an=1_{;7^;}
n-1

={;7^;}
n-1

BnBn+1Ó=;7$; an=;7$;_{;7^;}
n-1

따라서

AÁB£Ó�=AÁBÁÓ+BÁBªÓ+BªB£Ó	  

=1+;7$;+;7$;_;7^;	  

=;;Á4¼9Á;;�

이므로 49_AÁB£Ó�=101

�  101
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